Близькі друзі

Ростислав Братунь
Поет, голова Львівської спілки письменників, депутат Верховної ради СРСР та України
більше
Ірина Вільде
Письменниця, депутат Верховної ради України
більше
Юрій Візнюк
Скрипаль, вчитель Володі у Кіцманській музичній школі
більше
Лєшек Мазепа
Композитор, педагог Володі у Львівській консерваторії
більше
Валерій Громцев
Композитор, засновник і керівник ВІА «Карпати»
більше
Левко Дутківський
Народний артист України, композитор, засновник і художній керівник ВІА «Смерічка»
більше
Роман Кудлик
Поет, головний редактор журналу «Дзвін»
більше
Степан Пушик
Поет і письменник, викладач, Народний депутат України
більше
Василь Бабух
Заслужений журналіст України, головний редактор газети Чернівецької міськради «Чернівці», депутат Чернівецької обласної ради
більше
Володимир Вознюк
Поет
більше
Галина Тарасюк
Поетеса і прозаїк, журналістка газети «Літературна Україна»
більше
Марія Соколовська-Марчук
Одногрупниця Володимира Івасюка, лікар Чернівецької лікарні
більше
Василь Селезінка
Журналіст і режисер чернівецького телебачення, творець програми «Камертон доброго настрою»
більше
Василь Стріхович
Режисер і звукорежисер чернівецького телебачення, творець програми «Камертон доброго настрою»
більше
Юрій Рибчинський
Поет-пісняр
більше
Олексій Екімян
Генерал-лейтенант міліції, композитор
більше
Василь Мартинов
Поет
більше
Жан Макаренко
Чернівецький журналіст
більше
Іван Миколайчук
Актор, сценарист, кінорежисер
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більше
Ростислав Андрійович Братунь

«Юнацька балада»Видатний український поет Ростислав Братунь народився 7 січня 1927 року в місті Любомль на Волині. В 1950 році закінчив Львівський університет. До 1979 року очолював Львівську організацію спілки письменників. Його дружина Неоніла Братунь є донькою поета-партизана Миколи Шпака (його пам’яті присвячена пісня Івасюка ).

Ростислав Андрійович — автор поетичних збірок «Вересень» (1949), «Пісня про волю» (1953), «Вогонь» (1956), «Я син України» (1958), «Буйноцвіт» (1964), «Ватра» (1966), «Перехрестя» (1969), «Вітрила моєї долі» (1971), «Грані віку», «Одержимість» (1976), «Цвіт жоржин» та ін. Також він написав кілька книжок, статей, памфлетів: «Крапка без “і”» (1959), «Людина розправляє крила» (1961), «Слово гніву» (1975). Братунь є автором лібрето опери «Зарево» (1975). Нагороджений орденами Дружби народів та «Знак Пошани».

Коли Володимир Івасюк переїхав жити до Львова, то познайомився з Ростиславом Братунем, щира дружба з яким тривала аж до смерті композитора. На слова Братуня Івасюк написав третину своїх пісень. А мешкаючи ще у Чернівцях, композитор написав на слова поета пісню «Передвістя». Адже у бібліотеці інтелігентної сім’ї Івасюків вже тоді були майже всі книги поета. Ростислав Братунь — новатор поетичної форми. Це добре відчував Володимир Івасюк. В одному зі своїх останніх інтерв’ю він високо оцінив творчість Ростислава Андрійовича. Саме зі співпраці з Братунем у творчості Івасюка починається пошук нових, глибших засобів, філософське осмислення тексту. «Ми йшли один одному назустріч, — згадував Ростислав. — Ми настільки відчували один одного, як про це тільки можуть мріяти поет і композитор».
Він пише про Володимира Івасюка у своїх спогадах:

«Володя належав до людей, які не вміють прокладати дорогу ліктями — знаючи собі ціну, він — скромний аж до дрібниць. Але це було десь глибоко заховане почуття своєї повновартості, своїх можливостей. І все це впадало в око в буденному й громадському житті, не кажучи вже про творче життя. Мені хотілося зустрітися з Володею і, правду кажучи, мріялося про те, щоб він написав на мої поезії якусь пісню, хоча б одну. Одного разу він мені сказав: — Усе ще попереду… Пісні мої мають багато прихильників, їх залюбки співають, поширюють, навіть хвалять, але мені треба ще дуже багато, наполегливо й уперто працювати, вчитися…

Володя ніколи не відмовлявся від громадських доручень. У Львові організував клуб творчої молоді — перший у тодішній нашій країні. Мені доручили керувати ним. Я запропонував Володю обрати членом правління, а декому це не сподобалося. Треба підкреслити, що з перших місяців перебування у Львові, коли його пісні лунали переможно по всій країні, щодня звучали по радіо й телебаченню, йому заздрили малограмотні чиновники й нездари, ненавиділи його талант. Мені на все життя запам’ятався виступ Володі в залі Львівської консерваторії, де йшлося про творчі проблеми. Володя говорив про музику. Скільки почуття любові було у кожному реченні, які глибокі думки висловлював! Він не був оратором, але промовляв щиро, викликаючи в слухачів той заряд емоцій, який вибухав у його творах. Він був дещо стриманий, але його слова пробуджували нові думки, потребу замислитися над розвитком нашої пісні, нашої естради.

У клубі творчої молоді Володя відав пропагандою пісні, музики серед молоді. Він ставився із захопленням до організації концертів, прибуток від яких ішов у фонд миру. Якось у клубі відбулася зустріч з ідеологічними працівниками Києва. Ми передавали їм свій досвід. І його робота сподобалась киянам. На вечорі пролунали пісні Володі «Вернись із спогадів» та «Зимова казка». Киян приємно вразило все побачене, їм не хотілося вірити, що робота клубу може бути такою цікавою. На вечорі він відзначався прекрасним настроєм, дотепністю у взаєминах з гостями й розмовах з ними, особливо з жінками, імпонував своєю вишуканістю. Жіноцтво йому симпатизувало, він був душею товариства.

Володя з глибокою шаною ставився до музичної культури інших народів. Він приятелював з московським поетом Андрієм Дементьєвим, на його слова написав кілька яскравих творів. Поет з радістю говорив, що твір «Рождение дня», написаний на його текст, — чи не один з найкращих романсів, створених у повоєнні роки. Андрій Дементьєв захоплено висловився про Володимира Івасюка, людину й композитора, і вважав за честь, що його платівку прикрашала пісня, написана Івасюком.

У Москві Володя познайомився з прославленим Андрієм Вознесенським, який про його творчість був дуже високої думки. Шкодує, що не здійснилася мрія написати з ним щось особливе. Тісна дружба зв’язувала молодого митця з композитором Олексієм Екімяном та відомим диригентом Юрієм Силантьєвим, який відтак усі роки ставився до нього з добротою й ласкою. Володя ж не писав модних і дешевих шлягерів, а продовжував пісенні традиції великих попередників — насамперед М. Лисенка та К. Стеценка.

Володя також був і тонким знавцем, поціновувачем малярства та скульптури, дивував мене своїми лаконічними, влучними й точними зауваженнями, спостереженнями, інтерпретаціями… Виявляв широку ерудицію й добрий непомильний смак. Він скептично дивився на підробки під моду. Мода, вважав він, потрібна річ, але вона не повинна зрікатися таланту. Володя категорично відкидав будь-яке псевдоноваторство, формалістські вибрики. Молодий композитор докладно знав світові музичні віяння, прекрасно розумівся в них. Цікавився не лише ліричною піснею, а розвитком європейської музики взагалі. Самобутність, неповторність його таланту, творчого почерку, стилю залишаться назавжди в нашій культурі. Таких композиторів у нас було дуже мало. Він, можна сказати, створив цілу школу — у нього вже є учні, які творчо засвоюють його традиції. Є також просто епігони.

Володя думав про майбутнє. Тому він учився, наполегливо вчився. Творчий шлях Володі, сповнений напруженої праці, був затьмарений заздрощами сучасників. За життя він не став членом Спілки композиторів, бо ще не закінчив композиторський факультет. Думалося, що хоч посмертно, як це робить Спілка письменників, буде офіційно визнаний високопрофесійним майстром — тим, ким, власне, був. Але, на превеликий жаль, спостерігаємо дивне мовчання композиторської та музичної громадськості. Скільки бруду на його світлу пам’ять було вилито чиновниками від культури. Саме існування його таланту — це заперечення їхньої міщанської інтелектуальної нори. Забороняли в застійні роки його виконувати — було!

— Краще за народ не створиш, — любив повторювати Володя. — Інколи мене тягне на фольклорну колористику. Вона ж така барвиста, багата, невичерпна. Тільки бери й черпай пригорщами. Але фольклор таїть у собі небезпеку зовнішнього сприйняття його. Це добре хіба що для танцювальних підскоків. Не заперечую, вони теж інколи потрібні. Чи ж школа Лисенка, Чайковського, Леонтовича — чужа естрадній пісні? Закон у мистецтві один — до джерел краси.

Роздуми вголос Володимира Івасюка були болючим монологом сумнівів у пошуках нової естрадної пісні. Він щиро поважав відомих і шанованих композиторів-піснярів, вивчав їхній досвід, зокрема, галицьку естраду 30-х років, але найближчим був йому ритміко-мелодійний експеримент Мирослава Скорика. Полиці у Володиній кімнаті були заставлені рулонами з магнітофонними записами всіх можливих тогочасних течій — і не тільки естрадних. Уважно прислухався до рокових ритмів або ж чи не найближчого йому стилю кантрі.

— Все треба знати. Все пропустити через клавіші, — мовив він.

— А може, через серце? — спитав я.

— Не завжди… Тут діє саме ота алгебра, якою треба звіряти гармонію.

Феномен Володимира Івасюка полягає в тому, що він інтуїтивно й формально зумів створити своєрідний кодекс сучасної естрадної пісні, до якого молодші й старші колеги бояться звертатися, бо ж у ньому закладене майбутнє національної специфіки саме української ліричної пісні. Щоб розшифрувати його ритміко-мелодійний ряд, треба піднятися до майстерності — не кажу вже про талант Володимира Івасюка.

Він був скрипалем-віртуозом і піаністом-імпровізатором, прекрасним співаком-виконавцем. Ще й досі пам’ятаю, як він виступив замість знаменитого співака, який зненацька захворів, на престижному всесоюзному телеконцерті.

— Що ж, довелося продемонструвати свій композиторський голосок, — іронізував він, — іншого виходу не було.

І, сміючись, розповідав, як йому пропонували акторське турне по країні: «Отак би і в заслужені пробився…»

Тому й обурює, що його пісні не пропустили навіть на комсомольську премію — папери, мовляв, десь загубилися у Львівському обкомі ЛКСМУ.

Зводити роль Володимира Івасюка тільки до пісенної творчості було б неправильно. Це був перший етап його композиторського становлення. Його вабила і складна інструментальна музика, він буквально був одержимий бажанням створити український мюзикл. Взагалі — кликала сцена.

Я не випадково часто зупинявся на громадській діяльності молодого композитора, бо ж і досі міщанин жує жуйку про якусь “богемність” його. Звісно, він не був святим. Та й чи міг ним бути такий гарний, мужній, чарівний юнак?

Якось ми зустрілися у Києві. В будинку звукозапису, куди завів мене Володя, я відчув, що це за пекельна праця — довести до повноголосого звучання музичний твір. Він же вільно орієнтувався в усіх складнощах оркестрової інтерпретації, тонкощах звукозапису, диригування.

Хоч — що б там казали — є в українській музичній культурі напрямок Володимира Івасюка. У нього вчаться навіть ті, хто не хоче цього визнавати. То ж повернімося до Володимира Івасюка! До його водограю, кришталево чистого таланту, до чар-зілля червоної рути. Водограй не замулився. І червона рута не прив’яла. Вони зачаровані таїною, ім’я якій — українська пісня! Повернімося до Володимира Івасюка! Щоб на повну силу заіскрився водограй мелодій, і запалахкотіла червона рута словом, гідним народу, на землі якого розцвіла».

Коли сталося вбивство Володимира Івасюка, Братунь не відвернувся від друга. Він першим мовив слово на могилі. Це коштувало йому посади голови Львівської організації спілки письменників. На десять років Ростислав Андрійович потрапив в опалу партійних структур. У цей час його не друкували, не дозволяли виступати, навіть намагалися вбити, завдавши удару кастетом по голові недалеко від квартири його матері у Києві. Від сім’ї відвернулися колишні друзі. Але він не зламався: працював над собою, багато чого переосмислив. І наприкінці дев’яностих став на чолі демократичних перетворень в Україні.

Ростислав Андрійович став ідейним натхненником Товариства Лева. Як редактору «Жовтня» йому вдалося створити чи не найкращий журнал в совєтській Україні. З 1989-го року Братунь обраний до Верховної Ради Радянського Союзу. Його позиція щодо незалежності України була рішучою. Це він сказав Горбачову «А Україна буде вільною!», він піднімав наш прапор на флагмані Українського флоту «Гетьман Сагайдачний».

Але коли Братуню потрібна була складна операція на серці, львівська влада (вже демократична) вмила руки, а у вільнюській приватній клініці його оперували безкоштовно в пам’ять про ту підтримку, яку він надав змаганням литовців до суверенітету. Ця операція дала Братуню ще пару років життя і праці. В 1995 році життя сина України скінчилося.



Дивись також
Статті
«Годинники зупинилися після опівночі. Ростислав Братунь: «Воля — борг, якого не сплатити…»
Ірина Вільде (Дарина Дмитрівна Полотнюк)

Ім’я моїй батьківщині — Буковина.


Зовні життєвий шлях письменниці сприймається цілком благополучним. Прожила вона в достатку й пошані до старості; після 1939 р. видала понад двадцять книжок прози, була лауреатом літературної премії імені Т. Г. Шевченка, обиралася депутатом Верховної Ради України. Трагічність письменницької долі Ірини Вільде в тому, що її талант не міг розвиватися природно, був здеформований лещатами «соцреалізму» та примусовою для західноукраїнських митців ейфорією «визволення» й «щасливого сьогодення».

Народилася Дарина Полотнюк (справжнє ім’я) 5 травня 1907 р. на Буковині в сім’ї народного вчителя і українського письменника Дмитра Макогона. Батько був її першим учителем літератури, а його книжки — початковою позакласною лектурою. Дитинство і юність пройшли у Чернівцях, Лукавиці (Глибоцький район) та Веренчанці (Заставнівський район). Вчилася в Чернівецькій українській державній гімназії. Гімназійну освіту завершила в Коломиї. У листопаді 1918 р. Буковину окупувала боярська Румунія. Рятуючись від переслідування й арешту, батько переїжджає 1922 р. до Станіслава. Тут Дарина вчиться у приватній гімназії, потім вступає до Львівського університету. Коли через матеріальні нестатки вона мусила залишити університет, то вже була відома як перспективний молодий прозаїк. Влаштувавшись на роботу в часопис «Жіноча доля» у Коломиї, працює там до 1939 р., а потім переселяється до Львова.

Як згадує Ярема Полотнюк, син письменниці, його дідусь мав сміливість писати в Міністерство освіти Румунії листи проти румунізації українців. Його востаннє попередили, що зашлють на роботу в таке місце, де ніхто не зможе його утримувати (тоді сільських учителів утримувала громада), і сім’я перебралася в Галичину.

Є чимало свідчень ніжної, відданої любові Ірини Вільде до Буковини. У творчості передусім це чудовий роман «Повнолітні діти» (1938). Звичайно ж, це великою мірою розповідь письменниці про власне дитинство у Веренчанці, про навчання в чернівецькій українській гімназії, про перше кохання. Цей роман — серйозний історичний документ про 20-і роки на Буковині, в якому чимало цікавих фактів, зокрема той, коли українські гімназисти вночі вирвали з землі щойно посаджені на честь румунського короля дубки. За це багато з них були виключені з гімназії.

У 1990 році вперше в радянські часи вийшла збірка новел Ірини Вільде «Незбагненне серце», в яку ввійшли твори, що публікувалися вперше. Уявіть собі, що письменниця, голова Львівської організації СПУ, делегат усіх письменницьких з’їздів та депутат Верховної Ради України багатьох скликань також мала твори, які були небажані радянській державі. Звичайно ж, твори раннього періоду. Ба навіть більше — в 1972 році Львівська наукова бібліотека імені Василя Стефаника підготувала до друку бібліографічний покажчик творів Ірини Вільде з передмовою самої письменниці — та передмова називалась «Через місток пам’яті» й у ній було багато сторінок, присвячених саме 30-м рокам. Передмова не була надрукована.

Будучи шанованою письменницею, займаючи високе місце на “радянській соціальній драбині”, Ірина Вільде час від часу наносила візити своїй любій Буковині, зокрема Веренчанці. І сьогодні в цьому мальовничому селі на Заставнівщині є чимало людей, котрі спілкувалися з Іриною Вільде. Її пам’ятають деякі шкільні вчителі. В середній школі є кімната-музей Ірини Вільде, в якій зберігаються навіть дві повісті 30-х років — «Метелики на шпильках» та «Б’є восьма», з яких постав згодом роман «Повнолітні діти». Якби ми глибоко шанували своїх пророків чи принаймні самих себе — бо, маючи таких письменниць, як Ірина Вільде, можна й треба говорити про самоповагу — то Веренчанка, Чорнівка, Лукавиця стали б місцем паломництва не лише шанувальників красного письменства, а і всіх буковинців.

Всі роки свого життя у Львові Ірина Вільде була небайдужою до всього, що відбувалося в її краї, а особливо ж до письменництва. І коли львів’яни називають Дарину Дмитрівну “нанашкою в літературі”, то це право належить і буковинцям, зокрема Михайлові Івасюку. У них не така вже й велика різниця в роках — 10, але з відомих причин (перебування в Печорлазі) Михайло Івасюк, який перші свої твори надрукував у другій половині 30-х років, серйозно в літературу прийшов, маючи за плечима 40 років життя. Повість «Чуєш, брате мій?» була опублікована в 1957-му. Згодом із повісті виріс роман «Червоні троянди», який був запропонований видавництву «Каменяр». Проте видавництво мало свої власні розклади, рішення про долю роману затримувалось. Михайло Івасюк надіслав твір у видавництво «Молодь» і невдовзі отримав схвальну відповідь. І вже коли готувався до поїздки в Київ для роботи з редактором роману, отримав лист від Ірини Вільде. Вона, познайомившись із першим великим твором свого земляка, проаналізувала роман і дуже доброзичливо написала автору про те, над чим іще варто попрацювати, щоб удосконалити твір у цілому, зробити виразнішими характери персонажів, виструнчити композиційно.

Як згадувала пізніше Ірина Вільде, у неї тоді склалося враження, що «молодий автор своєрідно продовжив моїх «Повнолітніх дітей», щоправда, вже в цілком інших умовах, набагато складніших».
Михайло Івасюк мав досить-таки значний літературний доробок — три історичні романи, три соціально-психологічні, кілька повістей, біографічний роман «Монолог перед обличчям сина». Для себе з-поміж цих усіх творів виділяв «Серце не камінь». Цей роман вийшов у 1978 році, й у ньому оповідалося про події на Буковині 1940–41 років, час, коли буковинці, образно кажучи, опинилися між молотом Сталіна й ковадлом Гітлера. Роман писався впродовж цілого десятиліття — автор прагнув не покривити душею проти історичної правди про те страшне лихоліття й мусив обійти цензурні перегородки, що, мабуть, було найскладніше. Роман цей вразив не лише читачів — сподобався він самій Ірині Вільде, яка написала до нього передмову «Уже пора сказати слово…» Письменниця охарактеризувала весь творчий доробок Івасюка, дала йому високу оцінку, назвавши майстром широкого епічного полотна й виразного психологічного малюнка. А що стосується конкретно роману «Серце не камінь», то вона відмітила ось що: «Впадає в око: письменник шукає в кожному персонажі, крім політичних переконань, етичні якості. Людина, високоморальна у стосунках з іншими людьми, є надійна й витривала у найскрутніших ситуаціях. Зло, облуда не можуть бути стимулами до боротьби в ім’я краси життя й світлих устремлінь доби. Пишучи ці рядки, я не прагнула охопити всі аспекти творчості Михайла Івасюка, це, мабуть, зробить хтось інший. Я просто вважаю, що вже настав час сказати правдиве, щире слово про обдарованого прозаїка і скромну людину».

Між Іриною Вільде й Михайлом Івасюком були прекрасні особисті стосунки — саме після надісланої Івасюкові рецензії на перший його роман вона вважала за потрібне зустрітися з автором і поговорити з ним. По дорозі з Веренчанки у Львів вона разом із батьком Дмитром Макогоном завернула в Кіцмань, розпитала в людей, де живе вчитель Івасюк і прийшла до нього в гості. Михайло Івасюк так пише про це в романі «Монолог перед обличчям сина»:

«Підводжуся й виходжу назустріч незнайомим. Очам своїм не вірю: переді мною — хто ви думаєте? Ірина Вільде. Я ніколи не бачив письменницю, вона мені знайома з фотографій, портретів. А моя зорова пам’ять досить цупка, я часто покладаюся на неї. Письменниця одягнена в сіру сукню й легкий, синюватого кольору светр. Вона ще молода й досить-таки елегантна.

— Не сподівалися таких гостей? — Дарина Дмитрівна показує на людину похилого віку, що стояла поруч з нею. — А це знаєте, хто зі мною?

— Знаю, це ваш батько письменник Дмитро Макогон».

Тоді ж Ірина Вільде вперше побачила юного музику Володю Івасюка, за творчістю якого згодом спостерігала, любила приходити до нього в його львівську квартиру й слухати музику. Але по-справжньому, з дорослим композитором, письменниця познайомилась у 1971 році на 100-літньому ювілеї Василя Стефаника в Русові. Тоді в Русів приїхав навіть Іван Семенович Козловський. Батько й син Івасюки не раз бували в рідному селі Стефаника. І цього разу вони також були вдвох. Батько й представив свого вже знаменитого сина Дарині Дмитрівні. І вона сказала знаменну фразу про те, що найкращий твір Михайла Івасюка — це його син.

У 1977 році Ірина Вільде була запрошена в Чернівці на 60-літній ювілей Михайла Івасюка. 4 дні вона прожила на вулиці Маяковського, 40. Їй було затишно й добре в цій гарній родині. На згадку про візит залишилось близько 20 світлин, на яких Ірина Вільде зафіксована разом з Михайлом Григоровичем, його братом Дмитром, Софією Іванівною Івасюк, з донькою Оксаною. Як згадує Оксана, вона не дуже хотіла фотографуватись, але Володимир сказав, що це живий класик, як же можна відмовлятись? А фотографував саме він. Нажаль, нікому не прийшло на думку сфотографувати разом із письменницею Володимира Івасюка… З собою в Чернівці Ірина Вільде привезла збірку поезій львівського поета Василя Мартинова, в якій був вірш «Поговоріть з людиною», присвячений їй. Як згадує Мартинов, Володимир пообіцяв тоді покласти вірш на музику. На жаль, не встиг. У нарисі-спогаді «Переростання в ріку» Василь Мартинов згадує розмову, яка відбулась у нього з Іриною Вільде 1 лютого 1979 року:

«І через якусь мить письменниця згадала Володимира Івасюка:

— Який же він скромний! Хоч міг би і зазнатись. Є від чого. Та не зазнається. — Ірина Вільде зробила тривалу паузу й додала:

— Мабуть, усі справжні таланти скромні».

Померла письменниця 30 жовтня 1982 року у Львові.

У музеї Володимира Івасюка зберігається книжечка Ірини Вільде «Окрушини», яку вона подарувала Михайлові Івасюку з таким написом: «Дорогому краянинові Михайлові Івасюку з найкращими побажаннями. Ірина Вільде». В ній є мініатюра «Моїй Буковині», яку варто навести повністю:

«У моїй стороні під цю пору колишуться по крутих польових доріжках (чи буду коли ними ходити) навантажені хлібом вози. Удосвіта скриплять колодязі, а вечорами линуть сині димочки до неба.
У моїй стороні осінь ступає в червоних сап’янцях, заквітчана у соняшники і китиці винограду, підхмелена на весіллях.
Але ви цього не бачите…
У моїй батьківщині вечірні тумани заступають хороводи русалок, і зорі так близько над землею, що можна чути їхню мову.
У моїй стороні… але ви цього не чуєте.
У моїй стороні сонце ходить босоніж, оперезане бабиним літом, з червоною калиною у русявій голівці. У моїй стороні…
Ім’я моїй батьківщині — Буковина».

У творчому доробку Михайла Івасюка є стаття «Ірина Вільде і Буковина», в якій він називає роман «Повнолітні діти» найкращим твором про Буковину часів румунсько-боярської окупації.

На жаль, немає серед нас ні Ірини Вільде, ні батька й сина Івасюків. Але своєю творчістю й своєю шляхетною дружбою вони дають нам уроки краси й добра. В одній із окрушин Ірина Вільде писала: «Щоб увійти в безсмертя, людина мусить скласти два екзамени: один перед сучасниками, другий — перед історією». Іспит перед сучасниками вона склала. Тепер слово за історією.



Дивись також
Сторінка Ірини Вільде на сайті Чернівецької ОУНБ
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Юрій Миколайович Візнюк

Прекрасний скрипаль, випускник Чернівецького музичного училища Юрій Миколайович Візнюк став першим директором Кіцманської музичної школи. Одним із його учнів був і Володя. Юрій Миколайович дуже любив хлопця, вважав його найкращім учнем, тому й вимагав від нього найбільше. А Володя ж був наймолодшим в своєму класі, навіть на уроки музики ходив із батьком, який був його «персональним секретарем» — записував для сина теорію та переписував програмні речі. Це Юрій Миколайович умовив батьків Володі віддати сина до Київської музичної школи ім. М. Лисенка для обдарованих дітей. Володя дуже любив свого вчителя, завжди згадував про нього із добротою. Пізніше вони ще зустрічалися, Володя залюбки гостював у свого вчителя.

Коли чернівецькі студенти-медики поїхали весною 1970 року в гості до вінницьких медиків, Володя дуже хвилювався і багато часу проводив за репетиціями із своїм камерним оркестром. Адже на концерті був присутній Юрій Миколайович, який вже працював у Вінниці директором музичного училища. Володя потерпав — він прекрасно знав вимогливість свого учителя. Виступ камерного оркестру у Вінниці був ще одним важким екзаменом, тому треба було готуватися по-справжньому до того випробування.

Юрій Миколайович із захопленням згадує про свого учня:

«Як сьогодні, пам’ятаю сонячний вересневий день і маленького русявого хлопчика на порозі свого класу. Він стояв, міцно стискаючи батьківську руку, і дивився на мене спокійними, чистими й напрочуд світлими очима. Дивився лагідно й довірливо, так, немов чекав, що зараз перед ним розкриється велика таємниця. І я подумав: ось ще одна істота, котру я поведу в дивовижний і чарівний світ музики, ось ще одна людина, душа котрої 
прагне доброго й прекрасного. Вже тоді я відчув самобутність і красу натури цього хлопчика. І не помилився.

Володя був винятково обдарованою дитиною. Рідкісна пам’ять, тонкий слух і природна музичність сприяли тому, що кожний урок перетворювався на цікавий, по-справжньому творчий пошук. Це не був учень у простому розумінні слова — це була індивідуальність. Ми працювали натхненно й самовіддано. Вміння перевтілюватись, допитливість і сумлінність допомагали Володі швидко оволодівати концертним репертуаром. Скрипка в його руках набувала теплого, соковитого й надзвичайно м’якого тембру. В старших класах вже звучав Бах і Чайковський, Шостакович і Лятошинський, проникливо лилася «Балада» Ч. Порумбеску й чарували експресією «Циганські наспіви» П. Сарасате.

Найбільше Володя любив Моцарта. Захоплено слухав його фортепіанні сонати, симфонії, камерну музику, а Третій скрипковий концерт був його найулюбленішим твором. І може, саме від Моцарта Володині безпосередність, доступність. Зацікавлено він виконував власні скрипкові п’єси, з радістю розповідав про свої шукання, з болем переживав невдачі. І нехай ті юнацькі перлини не були досконалі за формою, в них чітко й упевнено промовляв за себе молодий талант, яскрава особистість. Згодом потяг до творчості почав переростати в потребу й невдовзі став невід’ємною частиною його життя.

Після восьми років нашої спільної праці в Кіцманській музичній школі Володя навчається в десятирічці при Київській консерваторії, потім — музичне училище в Чернівцях і композиторський факультет Львівської консерваторії.

Я завжди пишався успіхами свого учня й вірив у його щасливу долю. І мої мрії сповнилися. За короткий час Володимир домігся широкого і всенародного визнання. Аудиторія його слухачів не була обмежена ні віком, ні смаками — його любили всі. Пісні, балади, романси, які лунали з концертних залів нашої неосяжної батьківщини та з-за кордону, свідчили про народження нової зірки української естради.

Яскравий творчий шлях молодого буковинського композитора освітив дорогу для митців майбутнього, збагатив українську сучасну музику невмирущими творами й назавжди залишив пам’ять у серцях нашого народу».

Лєшек Зигмундович Мазепа

Композитор Лєшек Мазепа був педагогом Володимира у Львівській консерваторії. Навчаючись у двох вузах одночасно — Медицинському інституті та консерваторії — та маючи шалену популярність, Володя ніс важкий тягар. Так йому постійно потрібно було наздоганяти навчання в консерваторії. Ще й його перший педагог у консерваторії А. Кос-Анатольський не дуже прихильно ставився до студента. Навіть відверто заздрив… Та нарешті Володимиру пощастило з педагогом — ним став композитор, людина великої душі Лєшек Мазепа. Він у всьому підтримує свого неординарного учня, допомагає йому. У своїх спогадах Лєшек Мазепа пише:

«З Володею Івасюком у мене відбулися три “зустрічі”, кожна з яких мала різну тривалість, різний характер, різне значення для нас обох. Кожна з них мала чимало додаткових “зустрічей” з невідомими мені досі прихильниками Володиної постаті чи творчості, складалася з ряду компонентів, що, зібрані разом, доповнюють його образ новими рисами, певною мірою допомагають заглибитися у розуміння “феномену Івасюка”.

Але першій зустрічі — особистій — передувала зустріч з його музикою, з його піснями, що дедалі ставали все більш популярнішими, така, наприклад, як «Червона рута», — настільки відомими, що знали їх люди різних професій, різних національностей, різного віку. «Руту» співали скрізь, забуваючи, або й не знаючи, що вона має конкретного автора. Вона була, вона увійшла в ужиток, у побут — як народна. Вона була чи не найпопулярнішою піснею свого часу. Зрештою, і «Водограй», як і інші Івасюкові пісні, була також надзвичайно знаною.

“Секрет” популярності кращих пісень В. Івасюка, узагальнено кажучи, полягає — в першу чергу — в їхній інтонаційній сфері: у привабливій, самобутній, то близькій животворному джерелу народної пісні (зокрема — української, але без жодних “натяків”, без “запозичування”, — тут є особлива і глибинна близькість, завдяки проникненню композитора в сам дух, саму сутність стихії народної музики), то деяким побутуючим тоді естрадним інтонаціям (знову ж таки — без прямого наслідування, запозичення, — для В. Івасюка це була радше ж якась зовнішня “оболонка”, своєрідна форма, яку він зумів забарвлювати у необхідні йому “кольори”, та, особливо, в яку вдихав цікавий, барвистий, оригінальний, притаманний лише йому музичний зміст).

Коротше — як і для інших відомих і популярних композиторів-пісенників, так і у нього, основою основ була цікава і співуча (у різному значенні цього поняття) мелодія з оригінальними, в глибинах оточуючими її гармонічними зворотами, відповідно дібраним акомпанементом, що цементував ритмо-інтонаційний і ладо-гармонічний комплекс і надавав пісні цих привабливих рис, які ставали її душею, її внутрішньою “рушійною силою”, що, разом з поетичним текстом, своїми музичними, художньо-естетичними якостями здобували визнання, любов, захоплення, популярність не тільки серед молоді, дітей, людей середнього і старшого поколінь, серед жінок і чоловіків нашої республіки, нашої країни, але вийшли за межі, стали відомими й улюбленими в деяких країнах, серед українців, що проживають за кордоном.

В 70-х роках В. Івасюк був одним з найбільш популярних композиторів-пісенників. Будучи не професіональним композитором, силою свого неабиякого таланту він зумів створити такі пісенні твори, які стали явищем у нашому житті, в естрадному середовищі, які стали явищем у сфері пісенної стихії, пісенної частини музичної культури України й багатонаціонального Союзу. Феномен Володимира Івасюка — фактично — самодіяльного композитора-пісенника, що зумів створити яскраві музичні твори пісенного жанру, став приваблювати й багатьох інших молодих самодіяльних авторів, які, проте, у переважній більшості були і є “переспівувачами”, носіями “одежі з чужого плеча”, а то й бездарними примітивістами, що засмітили пісенний жанр низькопробним “ширпотребом”.

Пісні Володимира Івасюка були не тільки “дітьми” автора. Вони були своєрідними “дітищами” своєї доби, своєї епохи, свого часу, хоч привабливість і своєрідність їх має понадчасові вартості.

Разом із широкою відомістю (завдяки високохудожньому виконанню чудових пісень), чимраз більш популярним ставало й прізвище автора. Таким — широковідомим пісенником Володя прийшов до Львівської державної консерваторії ім. М. В. Лисенка.

Жадоба до знань, бажання стати повноцінним фахівцем і у первинно обраній спеціальності, в професії, до якої кликала душа, до оволодіння якою спонукували вже відчутні успіхи (зрештою — яка значною мірою сприяла і в його медичній “кар’єрі”, бо ж медикам також імпонувала наявність в їхньому середовищі відомого композитора-пісенника), — привела його до консерваторії. До речі, у Львівському медичному інституті була вже практика щасливого симбіозу медицини й музики: адже його відомий і шанований естрадний оркестр «Медикус» був створений і довгі роки керований лікарем за фахом, кандидатом медичних наук і талановитим музикантом за покликанням доцентом І. Й. Хомою. Зрештою, ці традиції існують там і зараз.

Проте не міг Володя одразу навчатися на основній формі навчання композиторського факультету, бо теоретичні знання, які були для цього потрібні, призабулися, були неповними. Тому його було прийнято на дворічне підготовче відділення, яке повинно було сприяти заповненню прогалин цілого комплексу теоретичних знань.

Ось тоді (в 1972 р.) у нас відбулася перша зустріч, так би мовити — на “офіційному” рівні, оскільки мені в цей час доводилось бути деканом композиторського факультету. Кафедрою теорії музики і композиції в цей час керував С. П. Людкевич, а в 1973 р., після її розділу на дві окремі кафедри, кафедрою композиції та інструментовки став керувати Є. Т. Козак. З 1975 цю кафедру очолювати доручено мені. Володю було призначено (не без моєї участі) до класу народного артиста України, лауреата Державної премії СРСР (а згодом і Державної премії УРСР ім. Т. Г. Шевченка) професора А. Й. Кос-Анатольського. Міркування тут були прості: Анатолій Йосипович мав величезний досвід композитора-пісенника.

Навчанню в консерваторії того часу Володя не міг приділяти належної уваги. Зрештою, це був унікальний і безпрецедентний (і, мабуть, мало результативний для обох вузів, точніше — для самого Володі) випадок сполучення рівночасного навчання на лікувальному факультеті медінституту і композиторському в консерваторії. Формально такого навіть не слід було робити. З цього приводу виникало чимало непорозумінь і прикростей, в яких мені доводилося бути медіатором, оскільки, дбаючи про дисципліну на факультеті, я був щиро зацікавлений у навчанні Володі в консерваторії і мусив не раз “прикривати очі” на часту відсутність Володі на заняттях.

Очевидно, мала місце інгеренція Анатолія Йосиповича у пісенну o творчість Володі, інгеренція з добрими намірами вдосконалити ритмо-інтонаційну, ладо-гармонічну “інфраструктуру” створюваних молодим композитором пісень. Проте, якщо це було доцільним і доречним для творів, що писалися за консерваторською програмою, для творчої Індивідуальності Володимира Івасюка-пісенника, правдоподібно, мало характер деструктивний, що нищив притаманні йому від природи мелодичний дар, інтуїтивне відчуття пісенної стихії. Можливо, все це накладало свій негативний відбиток не тільки на психіку молодого автора, який своїми піснями вже здобув серця мільйонів (гадаю, що це не перебільшення), але й на подальшу його пісенну творчість, в якій почали з’являтися музично менш цікаві опуси.

Рішенням кафедри композиції та інструментовки, оскільки А. Й. Кос-Анатольський не виявив бажання взяти Володю в свій клас, його було призначено на навчання до мене.

Як було сказано, під час навчання в моєму класі Володя виявляв максимум працездатності, величезну трудолюбивість. При цьому він доволі часто виїздив зі Львова (зрештою, й у самому Львові він постійно бував на різноманітних репетиціях, де виконувалися його пісенні твори), — то у Чернівці, то до Києва, то до Москви. Коли спочатку я зробив йому зауваження з цього приводу, Володя, вибачаючись за чергову поїздку (зрештою, узгоджену зі мною і з деканатом), переконливо пояснив мені, що йому, як композитору-пісеннику, необхідно підтримувати постійні творчі контакти з відомими виконавцями, що бажали виконувати його пісні. «Відсутність таких контактів, моя інертність і творча пасивність протягом місяців, року, може привести до небажання виконувати мої пісні, до відмови співпраці зі мною» — говорив мені Володя. А він справді дуже цінував цих видатних естрадних співаків і колективи, що кожен з притаманною тільки йому манерою виконання трактував його пісні, які, завдяки їм, отримували свою путівку в життя, путівку до масового слухача.

Вже потім я не чинив йому ніяких перешкод в його поїздках, із зрозумінням приймаючи його аргументи, оскільки він справді мав рацію. Адже ж я від самого початку його навчання ставився до нього (інакше не могло й бути) не як до “рядового”, “звичайного” студента, а як до зрілої людини, яка постійно творчо працює, постійно займається творчими справами, в кінці-кінців — як до молодого, але відомого вже композитора-пісенника, якому необхідно здобути повну, потрібну йому спеціальну музичну освіту, щоб стати професіоналом і продовжити свою творчу діяльність з набутими в консерваторії знаннями й навиками. Цю мою позицію і “лібералізм” не всі в консерваторії (окремі викладачі і навіть студенти) правильно сприймали. Не хотіли зрозуміти, що Володимир Івасюк — це явище, це особливий талант, до шліфування якого слід підходити не з загальноприйнятими “мірками”, штампами, а індивідуально, якому необхідно створити сприятливі умови, щоб і оволодів він необхідними програмними вимогами консерваторійного курсу, і не розгубив, не втратив свого природного, дорогоцінного і самобутнього дару, дару поета, дару пісняра.

Восени 1978 року Володю було відряджено на Всесоюзний огляд молодих композиторів — студентів і аспірантів музичних вузів країни, що проходив на базі Московської консерваторії. Справа в тому, що його варіації для фортепіано на заключному турі всесоюзного конкурсу згаданого огляду були відзначені дипломом. В цей час я перебував у цьому прославленому вузі на стажуванні на кафедрі композиції, але в листопаді, коли проводився огляд, зі мною трапилась біда: я потрапив на операцію в лікарню по усуненню апендиксу. Ніколи не забуду дня, коли відвідали мене й мої львівські друзі — З. О. Дашак, А. В. Онуфрієнко (тоді він був тільки зав. кафедрою народних інструментів, на якій я пропрацював 15 років, потім він був і проректором) і… Володя Івасюк!

У березні 1979 року ми з Володею бачилися востаннє. Робота над тематизмом квартету продовжувалася, але малоуспішно… Володя поїхав до міста Хмельницького, в якому проводився Республіканський конкурс комсомольської пісні, на якому він був, здається, членом жюрі. В цей же час йому і багатьом шанувальникам його таланту було завдано великої прикрості, яку й я боляче переживав (уявляю собі її психологічні наслідки для самого Володі). Якийсь час перед тим пісні В. Івасюка були висунуті на здобуття Республіканської комсомольської премії ім. М. Островського. І ось прийшла звістка: В. Івасюка з невідомих причин було вилучено із списку претендентів. Це було незрозумілим для абсолютної більшості громадськості. Це був тяжкий удар по талановитому композитору, який своєю пристрасною піснею заслужив широке визнання молоді.

Згадуючи Володю Івасюка, на думку приходять слова відомої пісні про Ю. Гагаріна «Каким он парнем был…» Так, яким він, Володимир Івасюк був — ми пам’ятаємо. Яким він міг бути сьогодні — я собі також добре уявляю. Він міг осягнути ще дуже і дуже багато. Але й те, що було зроблене ним всього за якийсь десяток юнацьких років, дають підставу стверджувати, що Володимир Івасюк — це явище в українській музиці. Це один з композиторів, яких пісня наприкінці 60-х і в 70-ті роки була співзвучною духові й настроям молоді і знайшла в її серцях живий відгук.

Пісні Володимира Івасюка — це яскравий слід і барвистий, самобутній узір в чудовій вишиванці національної пісенної історії української музики періоду розквіту нової хвилі музичної творчості в цьому жанрі — такому простому у сприйнятті і такому складному для створення».

Валерій Громцев


З талановитим музикантом і композитором Валерієм Громцевим Володимир Івасюк познайомився 1967 року, коли після відрахування в перший же день навчання “за неблагонадійність” з Чернівецького медінституту працював слюсарем на чернівецькому заводі «Легмаш». Громцев очолював там художню самодіяльність. Згодом, коли Володя все ж став студентом-медиком, то брав участь у відомому чернівецькому ансамблі «Карпати», створеному Валерієм при Будинку текстильників. Ансамбль мав у своєму розпорядженні перший у [image: image3.jpg]


Чернівцях електроорган «Вермона». З «Карпатами» співала і Софія Ротару.

«Жовтий лист»На ґрунті палкої любові до музики й пісні хлопці швидко знайшли спільну мову та заприятелювали. До речі, обоє навіть були однолітками, народилися у 1949 році. Івасюк був знайомий і з майбутньою дружиною Громцева Людмилою. Саме на музику, написану Валерієм для своєї коханої, Володя створив один із своїх шедеврів .

А сьогодні Валерій Громцев живе у Ізраїлі.
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Левко Тарасович Дутківський

Знаний у нашій країні композитор, народний артист України Левко Дутківський народився 9 квітня 1943 року у смт. Кути Косівського району Івано-Франківської області. У 1960–1963 роках навчався у Мукачівському педучилищі, де здобув спеціальність вчителя музики і співу. А у 1987 році закінчив Київський державний інститут культури ім. О. Є. Корнійчука, спеціалізація — режисура масових видовищ.

В 1966 році у містечку Вижниця, що на Буковині, він створив при Будинку культури перший в Україні й один із перших у СРСР вокально-інструментальний ансамбль з ніжною назвою «Смерічка». Для ансамблю Дутківський написав та аранжував свої перші пісні «Сніжинки падають» (1966), «Бажання» (1967), «У Карпатах ходить осінь» (1968), «Незрівнянний світ краси» (1969). Ці твори з елементами рок- і поп-музики та фольклору визначили творчий напрямок «Смерічки», що дало українській естрадній пісні 60–70-х років нову музичну хвилю. Своєрідний музичний стиль і манера виконання ансамблю полонили тоді і юного Володимира Івасюка, який [image: image5.jpg]€ i



приніс Дутківському свої перші твори.

Івасюк був молодший за Дутківського, тому прислухався до порад більш досвідченого майстра. Левко Тарасович згадує:

«Водограй»«Ми допомагали Володі аранжувати пісні, він виконував їх разом з нами на танцювальних вечорах у районному Будинку культури. У серпні 1970 року під час нашого концерту в Чернівцях у Будинку культури медичного інституту він награв мені на піаніно дві свої нові пісні —  і «Червона рута». Уже при першому прослуховуванні пісні вразили своєю незвичною, яскравою мелодійністю. Ми включили їх у свій репертуар і порадили Володі показати їх у музичній редакції обласного телебачення».

Чарівна дружина Левка Дутківського Алла була художником-модельєром, створювала сценічні костюми для ансамблю свого чоловіка, Софії Ротару й інших виконавців. Свою пісню «Бажання» Левко написав після одруження і присвятив своїй Аллі. Ця пісня дуже подобалася Володимиру Івасюку, який попросив її для виконання в ансамблі «Карпати».

З 1973 року Дутківський разом зі «Смерічкою» гастролював майже по всіх республіках тодішнього СРСР та за кордоном. Ним написано понад 100 музичних творів, які стали надбанням українського естрадного мистецтва. Пісні Левка записано на 14 платівках Московської фірми «Мелодія», Канадською фірмою «Євшан» та ін., вони надруковані у багатьох музичних збірках та звучать у кількох фільмах. Левко Дутківський — лауреат фестивалів «Пісенний вернісаж» 1988 р., 1997 р., 1998 р., 2001 р. — з піснями «Жива вода», «Чрешневий гай», «Пусть кружится шар земной», «Будьмо! Гей!», «Скрипка без струн», «Золоте джерело кохання». Пісня «Якщо любиш — кохай» на вірші Михайла Ткача стала переможцем фестивалю «Шлягери XX століття». У 1997 році Лев Тарасович Дутківський став володарем Гран-прі Президента України за власну рок-кантату «Діва Марія». У 1996 році заснував і провів як режисер та сценарист Всеукраїнський фестиваль естрадної пісні ім. Назарія Яремчука у місті Вижниця.

Одержимий творчою роботою він вносить безцінний внесок у збереження традицій української національної культури, розвиток естрадної пісні. Про нього сказав колись Назарій Яремчук: «Своїм наставником та «батьком» вважаю Левка Дутківського, який запросив мене в ансамбль, дав шлях у велике мистецтво…» Гарні слова залишив про нього і Володимир Івасюк: «Ми назавжди друзі. «Смерічку» хіба забудеш…»
Після загибелі Володимира Дутківський був серед тих, які першими незважаючи на заборони влади поїхали на похорон до Львова, хоч це могло коштувати всього: кар’єри, спокою, репутації. Траурна колона починалась з великого вінка з білих квітів, який він ніс разом із Назарієм Яремчуком. Це було дуже небезпечним в той час, але Володимир був їхнім великим другом, і наслідки нікого не цікавили.


А ще Левко Тарасович розповідав таку історію:

«Було це в Києві під час вручення Україні чергового ордена Леніна за рекордний урожай зернових. Нагороду прибув вручити сам Генсек Брежнєв. З цієї нагоди мав відбутися великий концерт. Виступити на ньому запросили і наш ансамбль. Приїхали ми заздалегідь для того, щоби провести кілька репетицій у Маріїнському палаці. Організатори концерту попросили, аби під наш супровід заспівав і Дмитро Гнатюк. Ансамбль сприйняв це за вияв високого довір’я й провів кілька репетицій з нашим поважним земляком.

І ось настав час урочистої церемонії. З рук Брежнєва орден Леніна прийняв Щербицький. Потім виступали митці. Кілька пісень у нашому супроводі під бурхливі оплески присутніх виконав Дмитро Гнатюк. На завершення концерту виступила «Смерічка». Під час виконання нашими дівчатами однієї з народних пісень Брежнєв підвівся з крісла й взявся хвацько пританцьовувати, поплескуючи себе руками по боках.

Після того, як ми проспівали «Червону руту», Леонід Ілліч взяв кошик з червоними гвоздиками й почав роздавати їх кожному з виконавців. Спершу презент було зроблено мені. Потиснувши мою руку, Генсек сказав:

— Це ви написали «Червону руту»?

— Ні, — відповів я.

Тоді Брежнєв підійшов з гвоздикою до Василя Зінкевича і теж запитав його:

— Ви написали «Червону руту»?

— Ні, — відповів Василь.

Те ж саме почув Генсек і від Назарія Яремчука. Спантеличений такою одностайністю, партійний вождь помахав пальцем у наш бік і сказав:

— Ну й жартівники ж ви, хлопці.

Потім почвалав з гвоздиками до нашої вокальної групи й продовжував презентувати їх дівчатам. Але червоних гвоздик на всіх не вистачило. Тоді якийсь чиновник швидко приніс Леоніду Іллічу жмут жовтих квіток. Одну з них він простягнув котрійсь із наших красунь. Та не стрималася й сказала:

— Жовті гвоздики, Леоніде Іллічу, — то на сльози…

На що Брежнєв відповів:

— Слез не надо».



Дивись також
Статті
«Заслушавшись выступлением ансамбля «Смеричка» в прямом эфире, руководство центрального телевидения СССР на 15 минут задержало программу «Время»
«Левко Дутківський — творець «Смерічки»
«Володимир Івасюк умів радіти успіхам інших»
«Як під Новий рік народилися «Смерічка» і нова українська музика»
«Як стріла до видноколу час у даль летить»
«Мода, яку створила Алла Дутківська»
Роман Кудлик

Роман Кудлик — відомий український поет, живе у Львові, працює головним редактором журналу «Дзвін». Автор кількох текстів пісень Володимира Івасюка. Його поезія увійшла свіжим струменем у творчість композитора. В своїх спогадах Роман Кудлик пише:

«Був звичайний для Львова дощовий день, були в мене якісь клопоти, і, повільно обминаючи калюжі на площі Міцкевича, я не одразу й почув, що мене кличуть. А коли озирнувся — бачу: біля кінотеатру імені Івана Франка стоять мій товариш Дмитро Герасимчук і незнайомий юнак у чорному шкіряному плащі, трохи незвичному для ока, бо такі тільки-но почали входити в моду.

— Знайомся, Романе, це Володимир Івасюк.

Трохи інакшим уявляв я собі автора пісень «Червона рута» й «Водограй», що тоді буквально заполонили все довкола й звучали щодня по радіо й телебаченню, із естрадних майданчиків, розчинених вікон будинків і просто на вулиці, їх наспівували й продавці морозива, й водії таксі, і вчителі, і носильники на вокзалі…

А Володя Івасюк якось зніяковіло глянув на мене:

— Я маю вашу збірку, може, підпишете її?

І одразу відчув до нього симпатію, бо і в голосі, і в бентежному синьоокому погляді не було ні крапелиночки самовдоволення, самозакоханості — він абсолютно не сприйняв тієї слави, що звалилась на нього, він, здається, в глибині душі навіть сам дивувався їй.

А згодом і зателефонував мені. Сказав при зустрічі, що має бажання зав’язати творчі контакти з львівськими поетами, бо своїми текстами невдоволений, хотів би якихось глибших, значиміших… Я пообіцяв: подумаю над текстами пісень для нього, та щоденні клопоти закрутили так, що й забув про свою обіцянку. І аж соромно стало, коли ми згодом зустрілися.

Я почав щось вигадувати, пообіцявши, що вже завтра принесу йому вірш, хоч не було ще ні рядка, правда, задум — таки був.

І приніс. І почалася моя майже тижнева каторга.

Що й казати — текст я написав поспіхом. Стан творчої ейфорії ще не вивітрився, і я навіть був задоволений зробленим. Та Володя прочитав текст раз, удруге, задумався, а потім сумно глянув на мене:

— Знаєте, це поки що не годиться…

Самолюбство моє було дещо зачеплене, можливо, наша творча співдружність на цьому й припинилася б назавжди, якби я не відчув: йому незручно, йому прикро робити зауваження, але — мусить. Так, мусить, бо — це вже я зрозумів згодом — легковажності в творчості він не прощав нікому, а передовсім — собі.

— Подумайте ще… Я вас прошу…

І я ще два дні попрацював над текстом. Став він значно кращим, природнішим. Я прочитав його вибагливому пісняреві Богдану Стельмаху, і навіть він похвалив його, а от Володя… А Володя знову довго думав, перечитував і нарешті сказав:

— Все-таки приспів повинен бути іншим. Таким, щоб одразу запам’ятовувався…

«Ну, це вже занадто, — думав собі я, — він сам не знає, чого хоче!»

Та у глибині душі відчував — а таки Володя, мабуть, має рацію.

Увечері сяйнула свіжа думка, рано-вранці я подзвонив Володі, по телефону продиктував приспів. А в обід він забіг до мене на роботу:

— Буде гарна пісня! От побачите!

І справді, цю пісню (ми назвали її «Я — твоє крило») незабаром заспівали й вокально-інструментальні ансамблі, й Софія Ротару, пішла вона по радіо й телебаченню, і я вперше відчув задоволення від своєї піснетворчості.

Разом з Володею ми створили не так уже й багато пісень — та робота над кожною з них назавжди залишиться в пам’яті. З ним приємно було спілкуватися: багато знав, мав витончений смак, а про обдарованість уже й не кажу… Володя мав рідкісний, як на мене, композиторський талант — він чудово вловлював ритми, співзвучні своєму часові, а зумів, як точно сказав колись поет, піднести їх «до рівня вічних партитур». Умів із миттєвого створити непроминальне.

Володя був інтелігент у найвищому значенні цього слова. Ерудиція, тактовність, доброзичливість до співрозмовників, стриманість і аргументованість у дискусіях — таким знав його не тільки я.

…Якось тодішній режисер Львівського театру імені Марії Заньковецької Сергій Данченко поділився зі мною задумом: він планує створити виставу за романом «Прапороносці» Олеся Гончара.

— І потрібний мені композитор…

— Ну, по-моєму, у Львові їх вистачає — хороших і різних…

— А що б ти сказав, якби я запросив Івасюка?

Мене ця Сергієва ідея по-справжньому захопила. Я пообіцяв познайомити їх, розшукав Володю, він був трохи збентежений запрошенням, проте погодився.

Сьогодні всі говоримо про далекоглядність Сергія Данченка, вже не дивуючись, а тоді він ще не був так широко відомий. І дехто насторожено зустрів його вибір композитора: все-таки писати музику до вистав — справа специфічна. Та як чудово з нею справився Володя!

Вистава ще тільки готувалась, а пісню з неї про полкове знамено (за поезією воєнних літ Олеся Гончара) вже наспівували всі актори, зайняті і не зайняті у виставі. І то не на репетиціях, а так, для себе. А від актора Юрка Брилинського її почули й ми, письменники та художники, пісня була якась сонячно-чиста, неповторна своєю врочистістю та ліризмом, одразу запам’ятовувалась, і ми з нетерпінням чекали вистави.

Вистава пройшла з тріумфом. І гра акторів, і режисерська інтерпретація, і, в першу чергу, сам твір Гончара — все хвилювало, зворушувало. Та таки чи не найбільше — музика Володимира Івасюка. Без неї вистави не уявляю. І ось минули роки, а ще й зараз свіжий у пам’яті той неповторний настрій, який овіював мене, коли я слухав:

Я завтра їду на Вкраїну,
Яку покинув я давно.
Цілую, ставши на коліно,
Своє полкове знамено.

Відтоді й Володя захопився театром. І якось запропонував мені створити разом мюзикл — веселий, багатий на пісні. Я погодився, ми почали роботу. Сюжет придумали досить-таки простенький: студенти після канікул допомагають колгоспникам у збиранні врожаю, закохуються і перезакохуються, долають непорозуміння, усе закінчується щасливою розв’язкою.

Роботою ми захопилися, зустрічалися чи не кожен день, допізна ходили вулицею Маяковського, на якій жив Володя.

І тут сталося непоправне…

І вже ніколи не буде цього мюзиклу, бо тільки з Володею я міг би закінчити його…»
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Степан Григорович Пушик

Народився Степан Пушик 26 січня 1944 року в с. Вікторові Галицького району, Івано-Франківської області, в сім’ї селян. Закінчив школу, працював у колгоспі, потім вступив до сільгосптехнікуму. У 1967 році — студент Літературного інституту ім. О. М. Горького. Працює кореспондентом Івано-Франківської газети «Прикарпатська правда». Є членом спілки письменників СРСР, Товариства української мови ім. Т. Г. Шевченка. У 1990 році був обраний до Верховної ради. З 1992 року працює старшим викладачем Київського та Прикарпатського університетів.

У своїх спогадах Степан Григорович пише:

«Від письменника Михайла Івасюка з Чернівців маю дарунок: книжку пісень його сина — композитора і поета Володимира Івасюка. Книжка ця унікальна: складена з кількох збірок, ілюстрована фотографіями Володі, в товстій оправі, яку виготовив сам батько чи хтось інший з родини Івасюків.

Я ніколи не думав, що мій перший у житті спогад буде про друга, молодшого за мене на цілих п’ять років, і що його так тяжко написати, хоч знав я Володимира давним-давно, ще тоді, коли він створив свої перші пісні: «Я піду в далекі гори», «Червона рута», «Водограй». Знав я сина через батька, хоч стежки-дороги Володині й мої перехрещувалися у Вижниці, Яремчі. Та чи лишень тут! Івано-Франківськ — між Чернівцями і Львовом!

І ось одного разу зателефонував мені додому працівник обласного радіо Роман Андріяшко і попросив зайти до редакції. Було вже сполудня, небо закундибасилося в імлу, яка не пропускала сонячних променів, але літо знало своє право, розкошувало в нашому зеленому місті, де виріс новий будинок радіо, куди ось-ось мала переїхати редакція. Володимир Івасюк чекав мене у старій редакції. Він був невисокий, кремезний, синьоокий. За тією синню постійно стояла задума і якась туга. Я ніколи не чув, щоб Володимир Івасюк дзвінко сміявся, хіба що посміхався іноді, і любив час від часу зачісувати набік свого чуба. Я знав його вусатим і маломовним, але, коли розмова заходила про спільних знайомих, тоді Володимир ніби відганяв від себе задуму. Ми говорили про Ростислава Братуня, Романа Кудлика, Богдана Стельмаха, з якими композитор писав пісні, про Софію Ротару і про спільного нашого знайомого, прекрасного актора і режисера Івана Миколайчука, який народився й ріс на буковинському боці Черемоша, в Чорториї, а Володя Івасюк — з Кіцманя.

Того дня, на радіо, ми слухали нові пісні юного ще композитора у виконанні Софії Ротару, які мали вийти окремим диском на фірмі «Мелодія». Роман Андріяшко брав інтерв’ю у Володимира й залишив собі цілу касету з піснями для майбутньої авторської радіопередачі. Разом пішли “на каву”, й потім довго ходили по місту, яке дуже подобалося Володі. Він розказував, що медичний інститут — уже за плечима, а тепер ще — консерваторія, композиторський факультет.

Від першої зустрічі були ми з Володею на “ти”, домовилися, що писатимемо пісні, хоч я тоді працював над романом «Страж-гора». Правда, в моїм рукописі знайшовся “пісенний” вірш «Шумить пшениця, як Дунай», написаний ще у вересні 1975-го в Пущі-Водиці, і я його послав Івасюкові. Володя створив пісню для тріо бандуристок, що теж народилося у Львівській консерваторії імені Миколи Лисенка. Скоро нас запросили на «Високий замок», але Івасюк у телепередачі участі не брав, бо полетів до Москви на всесоюзний конкурс молодих композиторів, звідки повернувся переможцем. Я бував у нього вдома у Львові: піаніно, стереомагнітофон, колонки…

Ми говорили про літературу і театр. Володя писав музику до вистави «Прапороносці» за твором Олеся Гончара, і для нього ця праця була дуже відповідальною, бо повага до автора передалася ще зі шкільної парти, і в сім’ї Івасюків романіст був леліяний особливою пошаною.

У наддністрянському селі Городниці студенти консерваторії були на фольклорній практиці. Але в сім’ї ще з дитячих літ майбутній композитор припадав до цієї цілющої, живлющої та молодильної води. Одного разу я запитав Володю, чи знає він, що таке червона рута? Відповів, що є у Володимира Гнатюка рута червона. Я сказав, що у Чорногорі цвіте рододендрон східнокарпатський, який теж так називають. Згодилися, що помандруємо влітку по горах.

Через кілька днів він зателефонував, аби я домовився про житло, і поїдемо в гори з цікавими людьми з Москви та Києва. Я замовив місця в «Беркуті» на Яблуницькому (Татарському) перевалі, але з Івасюком і його друзями в гори поїхати не зміг. Володя був дуже задоволений відпочинком, дякував.

Приїжджав до мене в січні 1979, а потім — наприкінці березня. Привіз платівку-гігант у чудовому конверті: з одного боку фотографія Софії Ротару, а з другого — його. Коли прийшли до мене додому на обід, то до хати стали забігати й сусідки, щоб зблизька глянути на Івасюка:

— В нього такі сині очі, що можна в них утопитися, — перешіптувалися.

— Не топіться, бо не буде кому рятувати, — віджартовувався я за Володимира.

Того дня ми багато переговорили про різні справи. Він агітував написати лібрето опери або ж балету, і я запалився це зробити. Потім пішли в місто. Я кепкував з друга:

— Одружуйся, бо ж старого парубка оженити — як старого коня продати.

— А хіба я вже такий старий?

Йому було двадцять дев’ять…

Потім пішов до знайомих. Телефонував, просив подумати про кількаденний відпочинок у горах: треба набратися сил перед сесією — складав іспити за два курси консерваторії, щоб вивільнити час для творчості. Потім приїхав ще раз до Івано-Франківська, привіз нову співанку:

— Оце твоя пісня. Буде називатися «Я ще не все тобі сказав».

— А чому не «Повіяв буйний вітер із-за гір»?

— Так буде краще. Назарій Яремчук записує її для телепередачі «Пісня-79». Буде добра співанка, старик! (він називав мене “стариком”, а я його — “юнаком”). Я ще почав одну на твої слова, але треба широкого приспіву, щоб був простір для музики. Та поки що зачекаємо, бо ж сесія.

У гори ми не поїхали. Володя ще зателефонував зі Львова, аби я терміново змінив один рядок, бо «повіяв вітер і нарвав дощу» прозвучить двозначне. Я замінив на «у небі вітер накосив дощів» і передав по телефону Івасюкові, але ця пісня в передачі не прозвучала…

Ніхто не знав, де подівся композитор. Він зник 24 квітня, а поховали ми його на Личаківському цвинтарі 22 травня 1979 року. Найчорніші чутки поширювались кимось, мабуть, навмисне. Народжувалися нікчемні плітки одна за другою і росли, як лавини. Люди, що називали себе інтелігентами, були гіршими за базарних перекупок.

Я стояв у почесній варті біля його домовини, на якій був портрет, надрукований на конверті з платівки, лиш тільки в барвінковому віночку. Пригадував усі наші зустрічі. Дорікав собі й каявся, бо ж одного разу мені розповіли, начебто слова «Червоної рути» написав батько Володі. Я сказав йому:

— Мені здається…

— А мені здається, що я б не дозволив собі, аби за мене писав вірші батько, хоч він і письменник, — відповів.

Тоді цвіла весна, коли ми ховали поета й композитора. Пісню «Тоді цвіла весна» написав на мої слова композитор Богдан Шиптур, який вчився в одній групі з Івасюком, хоч мав би написати Володя. Я довго не міг відійти після втрати друга. На поминках ми щось говорили про нього. Але в тисячі разів більше наговорили різномасті спекулянти, які й тепер ще не заспокоїлися, хоч не знають про Володимира Івасюка нічого.

Другого дня, в автобусі, що віз мене додому, я написав вірш-прощання пам’яті друга…»
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Василь Іванович Бабух

Василь Бабух народився 14 січня 1943 року у селі Вікні Заставнівського району Чернівецької області. Батьки, Марія Степанівна та Іван Дмитрович, були селянами, усе своє життя віддали хліборобській справі.

Василь Іванович у дитинстві мріяв стати художником, оскільки мав здібності до малювання. Та доля розпорядилася по-іншому — він пішов у журналістику. Вступив на філологічний факультет Чернівецького державного університету, де здобув спеціальність учителя української мови і літератури. Будучи в університеті, зайнявся журналістикою, активно співпрацював з місцевими газетами. Після армії працював у газетах «Молодий буковинець», «Радянська Буковина», «Буковинське віче». Також освоїв художню фотографію, якою займається вже понад тридцять літ. Його улюблена тема — природа чарівного буковинського краю. Роботи Бабуха демонструвалися в Україні та на різних міжнародних виставках, зокрема у Польщі, Австрії, [image: image8.jpg]


Німеччині.

«Світ без тебе»Василь Бабух пише вірші, зокрема пісенні тексти. Він був добре знайомий із Володимиром Івасюком. Написану ним пісню  виконують такі відомі співаки, як Василь Зінкевич та Софія Ротару. Цю пісню Івасюк написав для свого голосу й часто її співав. У 2004 році Василь Бабух разом із композитором та співаком Павлом Дворським став переможцем фестивалю «Шлягер року» із піснею «На голос матері спіши». Кілька пісень на його вірші написав композитор Остап Гавриш.

Василь Іванович щиро залюблений у рідну Буковину. Присвятив їй багато своїх фоторобіт, журналістських матеріалів та поезій. Його життєва пристрасть — мандрівки буковинськими Карпатами. За свої заслуги перед рідним краєм Василь Бабух удостоєний звання заслужений журналіст України. Сьогодні він живе у Чернівцях і працює головним редактором газети Чернівецької міськради «Чернівці».

Михайло Івасюк писав у відгуку на рукопис поетичної збірки Бабуха «Іскри з осінньої ватри»:

«Так сталося, що свого часу на поезії Василя Бабуха звернув увагу мій син Володимир. Він зумів почути в них внутрішню мелодику, його привабив образний лад лірично наелектризованих віршів початківця. І я по-батьківськи привітав цей вибір.

Творча співпраця увінчалася написанням чудової пісні «Світ без тебе», першим виконавцем якої був Володя. Він і пізніше любив співати її на своїх концертах. Потім пісню майстерно інтерпретували Софія Ротару та Василь Зінкевич.

Частку рецензованого рукопису становлять вірші, написані в студентські роки, коли їх автор навчався на філологічному факультеті Чернівецького державного університету, слухав мої лекції. Вже тоді, ознайомившись з ними, я сказав своєму учневі, що в них присутній непідробний аромат поезії, тому працю над словом варто продовжувати, до чого він і прислухався. Подальші вірші — це помітний крок літератора вперед. Він постав переді мною в іпостасі зрілого майстра, що вміє філіґранно віршувати, глибоко осмислювати житейські цінності, виливати на папір найтонші порухи душі».

Володимир Авксентійович Вознюк


Володимир Вознюк дебютував у поезії у 1964 році — коли вижницька райгазета надрукувала його вірш. А 1969-го він став відомим всій Україні як співавтор популярної пісні «Відлуння твоїх кроків», музику до якої написав Володимир Івасюк. На той час Вознюк навчався на філологічному факультеті Чернівецького університету й був членом літературної студії, якою керував Михайло Івасюк.

Проте вихід першої Вознюкової книжки затримався надовго — аж до 1982-го. На це було декілька причин, і чи не найважливішою та, що Вознюк був сином священика й не вступив до лав “розуму, честі й совісті”.

Ту першу збірку, яка мала назву «Твої кроки», благословив передмовою Михайло Івасюк. Як він зазначив тоді, у віршах молодого поета «прослідковуються цікаві асоціативні зв’язки, які свідчать про свіже образне мислення. Автор не прагне до зовнішніх оздоб, його образна система, ритміка, інтонації часто-густо живляться фольклорними джерелами, а це надає поезії простоти, задушевності, наспівності». Згодом Михайло Григорович написав Вознюкові рекомендацію у Спілку письменників України.

Сьогодні Володимир Вознюк — відомий та визнаний поет. З плином часу його поезія не втратила свіжості, простоти й задушевності, надбавши до цього філософської глибини, гостроти зору й несподіваності погляду.

У своїй поезії «Замість реквієму» поет оспівав прагнення Назарія Яремчука віддати останню шану своєму другові Володимиру Івасюку.

Галина Тимофіївна Тарасюк
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«Червона рута»Поетеса і прозаїк Галина Тарасюк дуже добре знала Володю, оскільки вони були друзями. Як журналістка газети «Молодий Буковинець» вона написала статтю про Володимира після феноменального злету пісень  та «Водограй». Про це Михайло Івасюк згадує у повісті «Монолог перед обличчям сина». Володимир був закоханий у Галю, присвятив їй свою «Пісню буде поміж нас». Батько також згадує про це у «Монологу…»
Галина Тарасюк написала свої спогади про Володимира:

«Перше, що мене вразило у Володі, були його очі. Небесні. Не сині і не голубі — небесні. Потім він мені сказав, що очі йому перейшли у спадок від бабусі, а вся їхня сім’я — чорноока. Друге ж, що здивувало мене, — сором’язливість, несподівана для хлопців його віку, та ще пак для місцевої знаменитості, якою Володя був. Він буквально знітився, почервонів і запропонував мені відкласти розмову на пізніше.

Признатись, я була рада, що розмова відкладається… Тут я зрозуміла, що до неї треба підготуватися. Я вперше зустріла людину свого віку, ровесника, від якої сходила еманація розуму, таланту й благородства — три речі, які я так шанувала в чоловіках і які разом майже не стрічаються в одній особі. Я не помилилася. Володя виявився надзвичайно ерудованою, інтелігентною, нестереотипною людиною. А ще якось безоглядно доброю і щирою.

Не знаю, як можна назвати наші стосунки з Володею, але це було щось таке чисте, ніжне й гарне, як маків цвіт, на який і тінь не впала. Нічого подібного в моєму житті не було.

Яким він був? Світлим. У нього не було поганих рис, принаймні, я їх не бачила. Завжди уважний, добрий, веселий, надійний, чесний. У нього був священний пієтет перед життям, яке він любив, як дитина, і хотів, щоб воно ніколи не кінчалося.

Егоцентризм, нарцисиянство, самозакоханість були чужі його відвертій товариській вдачі. Володя умів переконати людину в її власній неординарності, у її великій, але не усвідомленій цінності для людства. Знаю це по собі. Він умів поважати іншого. Володя сповідував культ своєї родини. Ідеалом для нього була сім’я його батьків, яких він дуже любив і поважав. Він гордився батьком, дядьком Іваном — канадським учителем української мови, захоплено розповідав про сестер, особливо про наймолодшу Оксану. Тоді я бачила, як він може гордитися. Не собою — своїм чесним родом, своїми близькими людьми.

Пригадую свій день народження 26 жовтня 1970 року. Зібралися кілька моїх знайомих, прийшов і Володя. Він зачарував присутніх вихованістю і комунікабельністю. Його попросили заспівати. Він узяв гітару й упівголоса співав «Червону руту», «Водограй», «Я піду в далекі гори». На спогад про той день мені лишилася гуцульська різьблена, інкрустована цятками рахва.

Але, як буває у житті, скоро наші дороги з Володимиром розійшлися. У мене почався найтрагічніший відрізок життя: загинув батько, тяжко й невиліковно занедужала мама. На мо’їй відповідальності залишилися молодші брат і сестричка. Зі смертю батька я втратила і матеріальну, і моральну підтримку.

До Володі ж прийшла популярність, а за нею — слава. Він був на злеті. І мені не хотілося навіть власною присутністю затьмарювати його ясний і високий світанок. Незабаром приїхав до Львова. І ми зрідка листувалися, переважно поштівками. Він попросив мене надіслати тексти для пісень. Я щось вислала, але із почуття дружби, бо нічого пісенного не мала.

Кілька разів ми зустрічалися мимохідь, і востаннє — на 60-річчі Михайла Григоровича, Володиного батька, в 1977 році. Урочиста частина ювілейного вечора була зворушливо тепла й невимушена. Зі словом про Михайла Григоровича виступили Ірина Вільде, чернівецькі письменники, серед них і я. Тоді ми з Володею перекинулися кількома словами, а розмова продовжувалася в ресторані, на банкеті. На той час я була вже у шлюбі, але прийшла одна і, як буває в компаніях, не досить зручно почувала себе без пари. Та й муляла присутність Володі… По старій пам’яті. Він ніби відчув мій стан і запросив на танець. Був несподівано солідний і серйозний. Може тому, що щойно виголосив з гордістю зворушливий тост за здоров’я батька, якого любив і шанував. Не знаю, але був навіть сумний. Розпитував, як живу, чи хороший чоловік. Коли я знітилась і здвигнула плечима, раптом сказав:

— Тобі треба звідси виїхати. Отак — стріпнути крильцями й полетіти.

— Куди? — спитала. — У Львів?

І тоді Володя аж ніби лячно заперечив:

— Ні, ні, тільки не до Львова. Там ти не виживеш!

— А ти, як ти виживаєш?

— Важко, коцю, важко… Ти навіть не уявляєш…

— І це при твоїй славі?

— А може, й тому, — він гірко усміхнувся. — Колись розповім… А зараз давай забудемо про все погане й будемо веселитися.

Отакий між нами відбувся останній діалог. Розповісти про свій побут у Львові він мені так і не встиг. Але зустріч ще була — випадком, несподівано. Взимку 1979 року на вулиці Леніна в Чернівцях. Незабаром я мала стати матір’ю і вся була перейнята слизькою дорогою, що майже зіткнулася з Володею — він ішов у товаристві одного чернівецького співака. Вигляд у мене був, звичайно, не вельми, і я поспішила перейти на другий бік вулиці. Коли озирнулася — Володя стояв і дивився мені вслід. Був у чорній болонєвій куртці. Вигляд мав нездоровий. І дивився сумно. Це було за кілька місяців до його трагічної смерті.

Тепер я розумію, — то було мовчазне прощання. І не тому, що між нами колись була ніжна дружба. Ми були “друзі по нещастю”. Покоління сімдесятих. Як лише сьогодні його не називають: і нездійсненим, і тихим, і застійним. Дехто з молодих максималістів узагалі не помічає і чіпляє свій підмальований під розстріляних неокласиків вагончик до паровоза шістдесятників.

Але ті роки були: 66–68–70–79… І коли по всій Україні витравлювали будь-яку більш-менш критичну думку й виганяли з університетів і літератури протестантів, “вольно-думствуючих”, то все робилося під звуки популярної телевізійної всесоюзної передачі «Алло, ми шукаємо таланти». Всі національні змаги до відродження зводились до бутафорних імітацій “а ля фольк”. І від Камчатки до Карпат аборигени у стилізованих під національні костюмах на один покрій і взір виспівували під стилізовані народні пісні… Теж на один “усереднений” мотив. Так брєжнєвсько-сусловські інтернаціоналісти вирішували проблему розвитку національних культур. І тоді, коли арештовували Стуса, Руденка, Мельничука Тараса, коли розсипалися «Мальви» Іваничука, коли у віршах молодих слово Україна підміняли загальником батьківщина або ж взагалі викреслювали його, Івасюкова пісня злетіла несподівано в небо, розірвавши всі ідеологічні рамки дозволеного провінціалізму. І світ почув і заспівав її не чутною досі, не знаною досі мовою — українською, і пісня ця вже була не Володина, а українська. Так Івасюк зробив те, за що клали голови його ровесники, — заявив про Україну всьому світові. Це його найбільша заслуга. А це тоді нікому не прощалось.

У рахві, яку мені подарував Володя в день народження, лежать сьогодні дві грудочки землі, священні для мене, — з могили моїх батьків і Володимира Івасюка».
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Марія Іванівна Соколовська-Марчук

«Червона рута»Серед колишніх студентів-медиків є лише одна людина, з якою Івасюк був у найбільш теплих стосунках. Це його одногрупниця Марія Соколовська-Марчук. На курсі майже усі знали, що Володя був у неї закоханий і що  присвячена саме їй. Нині Марія Іванівна працює у Чернівцях лікарем. Фотографії Володі — у її квартирі на видному місці, у шухляді — майже усі газетні статті про Івасюка…

«Володя підійшов до мене вже у перший день навчання у медінституті: «Ти граєш на скрипці? Значить, будеш грати в ансамблі». Ми були разом з ним увесь час: вдень — заняття, ввечері — репетиції камерного оркестру і оркестрової групи інститутського ансамблю пісні і танцю. Любов до музики і медицини єднала нас. Молодість сама по собі прекрасна, але незрівнянна ні з чим, коли поруч з тобою людина, яка тебе розуміє і підтримує у всьому, зачаровує тебе своєю красою і розумом, дарує тобі ніжну гру чарівної скрипки і свої перші пісні. Я завжди старалася йому допомагати, ми разом здавали сесію, святкували дні народження та весілля своїх однокурсників. Коли збиралися на репетиції, Володя завжди підходив до мене і цілував у щоку. Дуже часто [image: image11.jpg]


приносив мені пиріжки, які випікала няня Міля. А називав мене лише Марічка або Муся.

«Моя пісня»Уже пізніше мені розповідали, що Володя був у мене закоханий. Але сам він ніколи не зізнавався мені. Напевно, йому легше було про все сказати у піснях… А які почуття були у нього у студентські роки — не важко здогадатися, адже свої найкращі твори він написав саме під час навчання у медінституті. Якось будучи вже наприкінці 80-их у Львові, я купила там книжку Володимира Івасюка , в якій була надрукована «Елегія для Марії». І лише тоді, прочитавши, я зрозуміла глибину його почуття до мене:

Мадонні незнаній
Віками лунали
Органні хорали
В густі небеса.
А я тебе знаю,
Тебе я кохаю,
Люба Маріє!

Ще будучи студенткою, я вийшла заміж за викладача. Володя надіслав тоді вітальну телеграму зі Львова. Мене часто запитують, чому ми не одружилися з Івасюком. Мабуть, не доля… Але свого старшого сина, який теж працює лікарем, назвала на честь Володі. Коли Івасюк помер, я одна з його однокурсників була на похороні. З того часу Володя часто мені сниться: він стоїть на горі у своєму синьому костюмі, а я йду до нього. А якось він привидівся мені на вулиці… Пам’ять про Івасюка — свята для мене: його фотографії, автографи, листівки…»



Дивись також
Статті
«Я ще не все тобі сказав…»
Василь Михайлович Селезінка
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Василем СтріховичемВасиль Селезінка — журналіст, режисер. В роки спілкування з Володимиром Івасюком був головним режисером Чернівецького облтелерадіокомітету. Василь Селезінка разом з  робили програму «Камертон доброго настрою» та були раді пустити «Червону руту» і «Водограй» в ефір. Селезінка симпатизував молодому композиторові, пізніше запрошував Володимира на телебачення та брав інтерв’ю. У своїх спогадах він пише:

«Не всі знають, що мати Володі — Софія Іванівна — походить саме із Запорізької землі, народилася і виросла в козацькому краї, завжди пишалася тим, ким пишались колись її батьки, брати Павло, Василь, Іван, сестри Євдокія та Марія.

Народилася Софія Іванівна 1922 року в селі Нижні Торгаї Нижньо-Сірогозького району на Запоріжжі, і лише злочинна сталінська колективізація, а відтак страшний голодомор змусили її працьовитих батьків податися разом з шістьма дітьми понад Дніпром у пошуках рятунку від голодної смерті чи заслання, щоб згодом опинитися у Бердянську над привітним Азовським морем.

Росла Софійка над широким Дніпром і найулюбленішим її заняттям-захопленням було переплисти широчінь Дніпрову з одного берега на другий і назад. Щоправда, в матері її те плавання не викликало ніяковісінького захоплення й доводилось навіть одержувати за нього “на горіхи”. Проте велике село Британи (тепер Каховського району Херсонської області), де вона закінчила десятирічку, згадується й зараз, як золота колиска осяйної юності.

Минули роки. Софія сама стала матір’ю, і її первісток Володя також із захопленням пірнає спершу в дзеркальні кіцманські ставки, а далі — в хвилі Дніпра чи моря, запливає так далеко, що ледь голівку видно, а в молодої матері серце завмирає від ляку. Але то було потім, а поки що вступила вона до педінституту в Херсоні, встигла ще перевестися до Бердянська в учительський інститут, бо там мешкала, неподалік од моря, її велика родина, однак закінчити не встигла, захопила війна і довелося спішно евакуюватися всій сім’ї аж за Волгу. Батько, допомагаючи фронту, десь там і загинув, полягли в боях під Сталінградом і всі красені-брати… Коли немудре керівництво не дозволяло потім ставити пам’ятник на могилі раптово згаслого композитора Володимира Івасюка, мати його з повним правом та гідністю подивилася в очі тодішньому першому секретареві Львівського обкому партії Добрику і з відвагою козачки сказала: «Не знаю, де могили батька й братів моїх, а ви хочете, щоб я не знала ще й де могила мого сина?! Не зволікайте поставити пам’ятник на Личаківському кладовищі у Львові!»

Як тільки звільнили спалений румунами Бердянськ, Софія з матір’ю та сестрами вернулася додому, закінчила вчительський інститут і того ж 1944 року поїхала працювати на недавно визволену від фашистів Буковину. Вчителювала трохи в селі Шишківцях, директором школи була в Суховерхові, а потім — інспектором райвно у Кіцмані. Тут вона познайомилася й одружилася неспокійного та голодного 1947 року з молодим, ставним, гарним та розважливим учителем французької мови, майбутнім викладачем кафедри історії української літератури Чернівецького державного університету ім. Ю. Федьковича, кандидатом філологічних наук, відомим письменником Михайлом Григоровичем Івасюком. Вона й сама закінчила потім філологічний факультет Чернівецького університету, довго працювала згодом у інституті вдосконалення кваліфікації вчителів. Навесні 1949 року знайшовся у них синочок Володя, а потім ще й дві донечки — Галинка (нині працює лікарем у Львові) та Оксаночка (нині також кандидат філологічних наук і працівник того ж університету).

У Кіцмані до доньки та онуків переїхала з Бердянська і мати Софії Іванівни. Зійдуться, бувало, дві свахи: Лепестинія Тимофіївна (мати Софії) й Олександра Василівна (або, як її називали по-простому — Гориха, тобто, жінка Гори, Григорія — батька Михайлового) і говорять — не наговоряться. Розказують одна одній про свою долю-недолю, про свої великі жалі та скупі радощі, плачуть та сміються, прислів’ями, приказками та співанками оповіді свої пересипають, а слухняний, до всього цікавий онучок Володя дивиться на них своїми ясними та синіми, як небо над Кіцманем, оченятами і все те вбирає в себе, мов губка. Одна бабуся знає казки, легенди та співанки про опришків Карпат, друга — про славних козаків запорозьких. Одна говорить мелодійним діалектом буковинським, ба навіть гуцульським, бо прадід Володі по бабусі походив з гір, з Перегінська і навіть прізвище в нього було — Перегінський, а друга бабуся розмовляє співучою та дзвінкою мовою козацькою, рясно засміченою суржиком. Дві бабусі, мов дві гілки одного дерева українського, що не раз було розчахнуте чужими людьми, все ж зацвітало знову і дало такий гарний плід «не простенький, а золотенький» — та ще з Божою іскрою в душі і срібними струнами в серці. А може, в тому є щось символічне, віще? Бо ж і в Шевченкові злилися, як відомо, в одне козацький і гуцульський рід, соки степів широких і гір високих.

Володя народився у березні, а в червні батьки вже повезли його, як казав Михайло Григорович, поклонитися землі запорізькій. Зійшли з літака, поклали у траву степову тут-таки біля аеропорту, розповили: набирайся, сину, силоньки, як Антей, від рідної землиці. Згодом часто їздили з Володею по Дніпру, бували на Запоріжжі як не щороку, то через рік, зупинялися у Каневі, щоб поклонитися могилі Шевченка. Допитливий Володя не міг обминути Хортицю, славного козацького дуба, бо ж знав про Запорізьку Січ чимало, читав Яворницького, історичні твори Андрія Чайковського й Андріана Кащенка, розповіді М. Шаповала «У пошуках скарбів» та інше. У ньому жила неусвідомлена ностальгія за степом, морем, Запоріжжям. Може, то перелилося в нього з материнськими піснями? Співала ж вона чудово, привезла з собою на Буковину шматочок степової України, козацькими піснями сповитий.

Оспівував Володимир Івасюк не лише зелені та сині Карпати. Залишилося в його серці місце і для степового Приазов’я, для славної запорізької землі. Є в нього пісня «Над морем» на слова Д. Павличка, є чудова пісня «Кораблі, кораблі», котру співаки ще й досі чомусь не помітили. Сто пісень його опубліковано нині, а за життя виконували лише четверту частку, решта залишається непомітною, мов частина айсберга.

Любив не тільки він Запоріжжя, любили там і його, зустрічали, як дорогого гостя, друзів щирих і добрих було в нього багато. Рибалки запрошували його з собою в море, або ж брали вони з батьком їсти на весь день і йшли понад морем. Там є гора, а далі степ. Дуже гарно в тому степу. А по вимитому морем ніжному пісочку йти босоніж — велика насолода: 10 кілометрів туди, 10 назад. Засмагали так, що тільки зуби біліли. Девіз був такий: «Геть Цивілізацію — відпочивай!»

Але то так тільки говорилося, бо казав Володя ще й таке:

— Я буду працювати цілодобово, як електростанція чи водогін, і не скоро знадобиться мені капітальний ремонт.

Казав і шкодував, що немає в Бердянську інструмента, а без фортепіано незручно. Тож брав гітару. Грав він, до речі, на багатьох інструментах, а професійно — на скрипці. Тому, будучи студентом медичного інституту, куди вступив 1967 року, грав в оркестрі народних інструментів, сам організовував камерний оркестр, грав і співав — до того ж в університетському естрадному оркестрі. Перед тим, будучи робітником чернівецького заводу «Легмаш», керував заводським хором. З нього був чудовий співак, він першим виконував свої пісні «Червона рута», «Водограй», а потім з Василем Зінкевичем та Назарієм Яремчуком співав їх у Москві на заключному турі телеконкурсу «Пісня-71» і «Пісня-72».

Щиро сміявся, коли йому розповідали, як у Бердянську якийсь хлопчина вирішив видавати себе за вже відомого тоді співака і композитора Володимира Івасюка. Точніше — робили це його друзі, з якими він, наче з охоронцями, зайшов у ресторан, а він лише вдавав із себе знаменитість, співав під гітару, до речі, досить добре, і йому вірили, пригощали. Чутка привела в ресторан справжніх друзів і ті наступного разу викрили митця-самозванця, а Володю це забавляло.

Був час, коли Івасюки хотіли навіть купити у Бердянську хату, але померла бабуся Лепестинія (передчуваючи смерть, попросилася в Бердянськ на Запоріжжя, щоб поховали її в землі козацькій), не стало й тітки Євдокії, переїхала до Маріуполя тітка Марія — також учителька за фахом, цікава й чуйна жінка, оповідачка мудра і співачка добра.

Як дорогу реліквію, зберігають у сім’ї Івасюків книжку спогадів про Жерара Філіпа. Дуже любив Володя цього французького кіноактора. Фільми за його участю дивився по кілька разів і казав: «Той актор чудово знає свою справу, грає елегантно, чисто, чітко». Якось, будучи в Бердянську в гостях, ніяковіючи, попросив дати йому ту книжку. «Будь ласка, — погодилася її власниця, — прочитаєте і принесете». «Та ні, — пояснив Володя, — я хотів би взяти її у вас назавжди». Та жінка знала, з ким розмовляє, і радо подарувала ту гарно ілюстровану книгу. Отож, залишилося Запоріжжя у спогадах, фотографіях і піснях його:

Кораблі, кораблі
В золотистій імлі,
Ви у долю мою,
Як в легенду ввійшли,
Ви повік принесли
У кохання і сни
Дивний клекіт весни,
Кораблі!

Тож хай квітне «Червона рута» і в козацькому краї — на материнській землі».
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Василь Іванович Стріхович

Василь Стріхович — режисер, звукорежисер. Вперше із Василем Селезінкою представив у програмі «Камертон доброго настрою» в 1970 році пісні Володимира «Червона рута» та «Водограй». У своїх спогадах Стріхович пише:

«Смерічку»«Перша зустріч з Володею була передноворічна. Ми готували на телебаченні передачу до Нового року, запросили  з новою піснею. Левко Дутківський приніс свої «Сніжинки падають». Потрібен був тільки соліст. Пробу зробив ще тоді нікому не відомий Василь Зінкевич. Чи то він ще тоді не освоїв сили свого голосу, чи то просто знічувався, але щось не дуже сподобалось те виконання. Почали ще когось на пробу шукати. Тоді хтось підказав: є хлопець в медінституті, Володя Івасюк. Привели, дали ноти, слова. Він годину посидів і каже: «Готово». І одразу заспівав сильно, чисто, дуже професійно й грамотно. Сподобався він мені надзвичайно — і сам, і голос його. Правда, у передачі пішов усе-таки Зінкевич — більше встиг проникнутись тією піснею, вжитися в неї, ніжності вкласти. Завдяки «Сніжинкам» з Володею познайомилися й зійшлися.

Перші його пісні написані на одному подиху, як перша проба сили свого голосу, мабуть, більше для того, щоб самому утвердитись у своїх очах. Вони перегукуються з традиціями митців, котрих надихала природа, гори, краса краю. Не сказав би, що були якісь особливі передчуття щодо майбутньої Володиної долі. Я з ним спілкувався постійно, звик до цього. Мені, наприклад, більше подобається «Водограй», ніж «Червона рута». Але його неординарність в оркестровках, у мелодиці, психології подачі музики — все це було видно вже тоді. І згадалися мені перипетії з виходом передачі «Камертон доброго настрою» у вересні 1970 року. Тоді вперше по українському телебаченню й прозвучали «Червона рута» й «Водограй». Передача транслювалася в прямому ефірі, пісні виконували сам автор та солістка Олена Кузнецова. А на наступний день викликає мене голова комітету: вже, мовляв, є скарга з місцевого відділення спілки самодіяльних композиторів — чому це на всю республіку пускаються невідомо які речі (а це, між іншим, був уже не перший виступ Івасюка, його як композитора знали, й непогано) невідомо якого автора. Ну, думаю, точно буде догана. Власне, так і сталося — до обіду. В понеділок. А у вівторок надійшла схвальна рецензія з Києва — наша передача занесена на дошку найкращих передач тижня. Догану відмінили, натомість мене нагородили грамотою. Вона для мене — найдорожча відзнака.

А згодом у Володимира пішли речі серйозніші, аж до філософського заглиблення. Вони потребували думки і вдумливої оцінки та осмислення. А ми, хто оточував його, були трохи скупі на похвалу, на підтримку. Вважали, ніби так і повинно бути завжди. Я собі ніколи не пробачу однієї речі: Володя, записавши свої фонограми, просив накласти на них його голос. Через певний час казав їх розмагнітити. Робив. Якби ж тоді знати!.. Так зникло багато пісень у його виконанні, яких світ більше ніколи не почує. Звичайно, чимало йому заздрили. Наприклад, А. Кос-Анатольський, який викладав у Володимира композицію, відчував у ньому сильного конкурента. Івасюку могли сказати про нову пісню, що щось не те у гармонії. Хоча насправді все було гаразд.

Він був складною людиною, цілком сформованою особистістю. Досить прискіпливим був у доборі близьких друзів. З ним ніколи не було нудно, не треба було вишукувати штучні теми для розмови. Завжди цікаво і з гумором. Але він одразу міг уже під час знайомства розпізнати людину. Не подобалася йому — не обтяжував себе зайвим знайомством та близькістю. Якщо у компанії, де більше 2–3 чоловік, заводили розмову на мистецькі серйозно-професійні теми, не сприймав їх. Йому цікавіше було поговорити про це з кожним наодинці, окремо. Уважно вислухати, зосередитись.

Ми вчилися в нього правильному спілкуванню з людьми. Давалася взнаки внутрішня культура, прищеплена йому в сім’ї ще з дитинства, і, мабуть, вивчення психології в медінституті, до навчання в якому він ставився надзвичайно серйозно. Треба було бачити, як ґрунтовно, серйозно готувався Володя до зустрічей з поетами, співаками, з якими доводилося працювати. Коли треба було переконати, робив це дипломатично, вміло, так що у опонентів було чітке відчуття, що то вони самі прийшли до правильного висновку. Він фактично ніколи не говорив «ні», щоб не образити людини, її гідності та самолюбства.

Йому все давалося легко, бо він був талановитим. Без проблем їздили до Москви на фестивалі й записи. І досі його ім’я там поважають. Іноді буваю у відомого оператора Геннадія Зубанова. Завжди, коли приїжджаю, він ставить платівку Софії Ротару з піснями Володимира Івасюка».
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Юрій Євгенович Рибчинський

«Кленовий вогонь»Юрій Рибчинський — відомий український поет-пісняр. Написавши із Володимиром Івасюком дві пісні  та «У долі своя весна», він і зараз є провідним автором на пострадянському просторі. У своїх спогадах Юрій Рибчинський пише:

«Я познайомився з Володею Івасюком 1971 року на його батьківщині — Буковині. Тодішньої весни ми з композитором Ігорем Покладом приїхали в Чернівці. І наші чернівецькі друзі-музиканти познайомили нас з Володею.

Його перші, такі вже популярні, пісні ще до зустрічі з їхнім автором мимоволі поріднили нас. Тому що різними шляхами — кожен по-своєму, ми прийшли до одного творчого знаменника. Для нас з Ігорем це було підтвердження того, що ми не помилилися. А сенс був у тому, щоб піднести українську естрадну пісню на якісно новий рівень, відступивши від панівних слізливості, сентиментальності й вузько сільської психології, але залишаючись у річищі кращих зразків народної пісні. Потреба така була викликана дійсністю, демографічними змінами, характером нового покоління.

Необхідно було заново переосмислити те багатство, яке ми звикли називати фольклором, поставитись до нього не як до чогось застиглого, музейного, а як до вічного потоку, який щоразу приймає колір тих літ, через які проноситься. Як тільки в народному, вічному з’являються нові барви, його аромат, його магнетизм, як тільки добре старе отримує від молодого творця його ж молоду кров, його юнацьку енергію, миттєво стається маленьке диво: осінь перетворюється на весну, зима — на літо, старе — на молоде, й відбувається той справжній зв’язок часів, який неможливий в умовах звичайної стилізації.

Я так детально розповідаю про це, оскільки інакше, мені здається, не можна зрозуміти ні наших з Покладом «Зелен-клена», «Диких гусей», «Чарівної скрипки», ні Володиних «Червоної рути», «Водограю», «Мальв» й інших його пісень. Я вважаю, що Івасюк зумів перевершити багатьох авторів у пошуках, а головне, у віднайденні того емоційного еквіваленту (не атрибутики!), що був ядром у макрокосмосі народних пісень. Тобто, коли більш-менш успішні композитори й поети віднаходили атоми чи планети-супутники в пошуках головного, то Володі поталанило знайти ядро — Сонце і одразу його творчість набула рис закінченої, проте не застиглої, а у безмежному русі системи. Якщо ми час від часу сприймали випадкове як головне, то він знайшов певний еквівалент Вічності, те, що пов’язує воєдино старе-минуле й нове-теперішнє й водночас народжує майбутнє.

Тому його перші пісні, глибоко народні за поетичним мелосом, водночас гостро сучасні, сприймались і сприймаються до сьогодні як слуховий портрет дум, сподівань надій молодої людини 70–80 років минулого століття. Ще раз наголошую, — портрет душі, а не фотографія, на якій модний костюм, зачіска не дають можливості заглянути всередину людини й побачити головне — його неповторність, його серце.

Ось це, що я сказав, ще до особистої зустрічі з Володею братало нас із ним. І, нарешті, ми познайомились. І зустрілись так, ніби знали один одного сто років, як брати, розкидані часом в різні міста, й зустрілись як однополчани, як люди, яких тривожать одні й ті ж запитання, які віддаються одній і тій же справі, однаково закохані в нове, що й не народилося іще, в поезії й музиці.

Виявилось, ми любимо тих самих поетів — Гарсія Лорку, Олеся, Плужника, Богдана-Ігоря Антонича, Маяковського, Цветаєву, Костенко, і ми — хто в Києві, а хто у Львові — читали напам’ять найбільш улюблені вірші.

Спільними у нас були й виконавці (маю на увазі близькість смаків) — Том Джонс, Карел Готт, Енгельгердт Хампердінк, Софія Ротару, Ніна Матвієнко, «Пісняри». Володя прекрасно співав , і коли б він займався вокалом окремо, став би хорошим співаком. Проте хоча й він не присвятив себе виконавству, безсумнівно, це вміння допомагало йому, особливо в роботі зі співаками. Певною мірою стиль виконання пісень Івасюком і тоді ще юною Софією Ротару був тотожний — Софія співала так, як Володя, з точки зору манери, стилю. В манері самого Володі співав і Василь Зінкевич та й багато інших. Що більшою була обдарованість виконавця, то більше власних барв він додавав на естраді, і в підсумку виходив певний синтез.

Володя дуже тонко відчував і надалі, як треба виконати ту чи іншу його пісню, часто в Ворзелі, в будинку творчості композиторів, він за роялем показував мені й композитору Ільїну нові пісні й по-новому виконував навіть популярні свої пісні. Коли манера виконання не співпадала з його очікуваннями, він не поспішав судити.

Так спочатку він був мало не шокований, коли почув у Києві у виконанні «Піснярів» нашу з ним «У долі своя весна». Шокований, але не “вбитий”. Справа в тому, що за його задумом ця пісня була сучасним романсом — з повільною першою частиною й кантиленною серединою, а «Пісняри» створили більш шлягерний варіант, основою аранжування якого був гострий ритм і швидкий темп. Сама по собі пісня сподобалась у такому вигляді аудиторії, але цей “танцювальний” успіх убивав у пісні дуже важливе: глибину музики й слів, драматургію почуттів.

— Я боюсь, що після них усі так почнуть співати, — сказав Володя.

— Тобі не подобається? — запитав я.

— Старий, це може існувати, але в єдиному примірнику! — А потім додав: — Швидше б Соня заспівала. Потім нахмурився: — А раптом вона, почувши їх, відмовиться?

Софія Ротару заспівала «У долі…» в Сопоті, куди її запросили невдовзі після нашої розмови на концерті «Піснярів», і Володя подзвонив мені зі Львова й радісно запитав: «Ти чув, Старий? Ну як?» Проте це було риторичне запитання. Я чув, що він задоволений, і відповів: «Все в порядку!»

В останні роки свого життя Володя почав серйозно цікавитися інструментальною й симфонічною музикою й часто, приїжджаючи до нас у Ворзель, радився з Вадимом Ільїним, з яким його зв’язувала якась духовна спільність. Тепер Володя все частіше грав на роялі начерки до симфоній і вони з Вадимом сперечались, щось доводили один одному, але відчувалось, що Володя, не здаючи своїх позицій, все-таки шанує авторитет свого товариша. Спілкування в них було відкритим, кожен не приховував своїх секретів і не боявся плагіату, тому що кожен розумів неповторність іншого.

Безсумнівно, що Володя ніколи б не залишив Пісні, але так само безсумнівно, що невдовзі він так само успішно висловив би себе в інших музичних жанрах.

Коли запитую себе, що було у Володі-людині найголовнішим, я приходжу до висновку, що стрижнем його була дуже висока мета — стати великим Композитором. Тому він ніколи не говорив про славу, ніколи не спекулював іменем, яке тоді було на устах у мільйонів людей. Він був скромний, як справжній художник, що працює на майбутнє, а не купається в теплій ванні сьогоднішнього успіху до того часу, коли вода зледеніє. Ні зовні, ні внутрішньо він ніколи не виокремлював себе серед інших, що було дивно для хлопчиська (дозволю собі це зухвальство!), на якого раптом звалилася слава. Йому ж у пору першого всесоюзного, а згодом і міжнародного успіху було трохи більше 20, а в такі роки слава — найтяжче випробування. Він не дав їй можливості повести молодого композитора (а таке часто відбувається з багатьма початківцями — вони тиражують перший успіх до того часу, поки самі не виходять у тираж) на шлях легкого хліба, кожна його нова пісня була не схожою на попередні.

Недаремно в нього були голубі очі — такі були тільки в нього, а ще бувають у маленьких дітей, коли ті дивляться у весняне небо. Коли він пішов від нас, неба стало менше, і саме небо зменшилось на одну зірку. Але на землі він залишився назавжди, поки живуть його пісні — а їм судилось довге життя, тому що на Суді Вічності, коли говоритимуть про наш Час, змалювати портрет Часу без Володиних пісень, без його голубих очей буде неможливо».

Остання їхня зустріч відбулася у Києві буквально за кілька днів до загибелі Володі. Вони йшли Хрещатиком, розмовляли про плани. Володя закінчував консерваторію і хотів переїхати жити та працювати у Київ. Він признався, що у Львові йому погано, а тут можна більше писати, робити записи, спілкуватися з друзями. У той період Рибчинський написав «Шлях до Тараса», Івасюк сказав, що як тільки здасть сесію, відразу ж візьметься за цю роботу, але… А далі почалися дзвінки стурбованих батьків — зник син. Потім майже місяць невідомості і страшна звістка — Івасюка знайшли повішеним у Брюховецькому лісі. 22 травня Володю ховали. Це був день народження Юрія Рибчинського, але, звичайно, він його не святкував, проводжаючи друга в останню путь.

Коли Івасюка не стало, Юрій Рибчинський присвятив йому кілька віршів. Так, із Миколою Мозговим він написав «Минає день, минає ніч», з Ігорем Покладом — «Скрипка грає». Потім із Геннадієм Татарченком — реквієм «Пісня пам’яті», яку дуже проникливо виконував Назарій Яремчук. А на концерті до 55-ти річчя Івасюка Рибчинський прочитав свій вірш «Я — велетень з блакитними очима…».
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Олексій Гургенович Екімян

Генерал-лейтенант Олексій Екімян, вірменин за національністю, працював начальником карного розшуку Москви. Але справжнім його покликанням була музика. Двох композиторів — Олексія Екімяна та Володимира Івасюка — пов’язувала звичайна та творча дружба.

Екімян народився 10 травня 1927 року в місті Баку і в армію правопорядку вступив у 18 років. Закінчив Вищу школу МВС СРСР, його кар’єра пішла вгору. З часом Олексій Гургенович обійняв посаду заступника начальника УВС виконкому Московської обласної ради депутатів. За заслуги в листопаді 1967 року його було нагороджено орденом Червоної Зірки. А постановою Ради Міністрів СРСР від 6 листопада 1970 року — удостоєно звання комісара міліції 3-го рангу (генерал-майора). Нажаль, після перенесеного в 1965-му році інфаркту стан здоров’я Олексія Екімяна не поліпшився, та на початку 1970-х років лікарі настійливо радили відважному комісару міліції 3-го рангу довготривалий відпочинок та лікування. Віддавши служінню в органах внутрішніх справ понад двадцяти семи років, заслужений робітник МВС СРСР Екімян 1 березня 1973-го року пішов у відставку. Його ім’я занесено до Книги шани Міністерства внутрішніх справ країни.

На той час Олексій Екімян вже добився визнання у середовищі кращих вітчизняних складачів пісень. У передмові до випущеної 1973-го року «Воєнвидатом» першої збірки пісень музиканта-самородка з міліцейських рядів народний артист СРСР Вано Мураделі, автор «Бухевальдського набату» та інших відомих творів, написав: «Я ознайомився з піснями Олексія Екімяна кілька років тому. Вони відразу сподобалися мені своєю відвертістю та теплотою, самобутністю мелодичної мови та оригінальністю формотворення».
Добре ставлення метра жанру надихнуло Олексія Екімяна на створення нових яскравих пісенних робіт, і він порадував шанувальників його творчості черговими музичними знахідками. В 1972-му році видавництво «Радянський композитор» випустило в світ збірку пісень Олексія Екімяна «Бережіть друзів», й автора творів представив у цьому книжковому виданні Лев Ошанін: «Гвардія композиторів-піснярів в останні роки поповнилася ще одним ім’ям. Ім’ям Олексія Екімяна».
Коли в 70-х роках пісні Івасюка звучали по всьому Радянському Союзу, стало популярним писати саме українські пісні. Завдяки Івасюку в ті часи написання гарної української пісні було сто відсотковим рецептом всесоюзної популярності. Так Екімян під впливом творчості Івасюка написав декілька популярних пісень українською мовою. Він хотів, щоб кожна домогосподарка співала їх по всьому Союзі. І подумав: яка ж то має бути схема написання? Це має бути пісня українською мовою!

А щоб відчути дух і українську мелодику вирішив познайомитися через Юрія Рибчинського із Володею Івасюком, якого шалено шанував. Награв свої мелодії, знайшов поетів, які писали тексти, і попросив, щоб Володя знайшов виконавця для цих пісень. Володя був радий допомогти та порадив один із найкращих українських гуртів — ВІА «Арніку». І вони записали в 1975 році маленький альбом із чотирьох пісень: «Сонячний дощ», «Вишнева сопілка», «Катерина» і «Довга дорога».

Віктор Морозов згадує: «Потім якраз в Києві був запис цієї платівки. Цей вірмен, генерал-майор, приїхав у вишиванці, з таким характерним вірменським носом, було дуже смішно. Потім вони з Володею дуже багато сперечалися, тому що ці мелодії були трошки з вірменським таким відтінком. Володя наполягав, що то має бути українське».
Нажаль, після роботи у міліції Екімяну доля відвела не так багато років, осяяних творчим пошуком. Серце Олексія Гургеновича не витримало надто великого емоційного навантаження після концерту, з яким він виступав у лікарні, де сподівався покращити своє здоров'я. Помер заслужений діяч мистецтв Вірменської РСР Олексій Гургенович Екімян 24 квітня 1982 року, його поховано на особливо шанованому в місті Єревані цвинтарі «Тохмагьол» недалеко від останнього пристанища Арно Бабаджаняна.

Коли вбили Володимира Івасюка, влада намагалася задурити людям голову, розпускаючи плітки та приховуючи факти, намагалася сховати сліди. А людей, що знали зайве або могли наблизитися до розгадки — усунути. Олексій Екімян не повірив в офіційну версію та спробував встановити справжню причину смерті друга. Однак безуспішно. Й інше джерело говорить, що Екімян загинув у загадковій автокатастрофі через місяць після вбивства Володі.

Василь Мартинов

Познайомився львівський поет Василь Мартинов з Володимиром Івасюком за лаштунками Львівського цирку у 1977 році. А посприяв цьому відомий поет Ростислав Братунь. Того дня творча молодь Львова, а серед ровесників був і Володимир Івасюк, давала концерт, щоб зібрані від цього кошти переказати у фонд миру. Під час антракту Володя (саме так потім Василь називав його за правом старшого) підійшов і потиснув руку, а при цьому сказав:
— Я уже знайомий з вами заочно, бо мені і моєму батькові — письменникові Михайлові Григоровичу показувала вашу збірку «Сонцелюби» Ірина Вільде, з котрою ми дружимо. Я звернув увагу на вірш «Поговоріть з людиною», присвячений письменниці і пообіцяв Дарині Дмитрівні написати романс на цей текст. Коли він буде готовий, зустрінемось усі разом у мене на квартирі і послухаємо його. Хочу, щоб романс був дарунком не лише для Ірини Вільде, а й для вас.

Їм випало спілкуватись упродовж двох років. Під час розмов Василь ніколи не нагадував Володі, коли ж, нарешті, почує його твір. Та одного разу Івасюк сам повідомив, що незабаром можна зустрітися, щоб послухати романс. Отого незабаром не було — композитор загинув. Після його похорону Василь, не приховуючи сліз, слухав у себе вдома платівку його пісень у виконанні Софії Ротару, яку Володя подарував разом зі своїм пісенником. Особливого болю завдавала пісня зі словами: «Скажу тобі, поле, скажу вам і ліс, і роса, — зробив ще не все я, не все ще сказав…» Так, композитор сказав не все. Не встиг. Знайдений у лісі його портфель виявився порожнім. Серед зниклих чернеток був і романс для Ірини Вільде.

Тоді Василь вирішив сам написати пісню, присвячену пам’яті Володимира. У 2001 році побачила світ збірка поезій Василя Мартинова «Чебрецевий легіт». Є у цій книжці вірш «Пісня про Володимира Івасюка». Коли ця збірка потрапила до рук композитора Валерія Квасневського, народилася і музика.

Жан Олексійович Макаренко

Друг Володимира Івасюка чернівецький журналіст Жан Макаренко, що працював в 60–70-ті роки на телебаченні, у своїх спогадах пише:

«Чимало щемливих спогадів спливає з тих незабутніх літ, коли працював старшим редактором молодіжних телепередач тодішнього Чернівецького облтелерадіокомітету. З того огрому, мов «тихе сяйво над моєю долею» — спогади про Володю Івасюка, про нашу дружбу впродовж майже 20 щасливих літ.

Пригадується найважливіше. Моє знайомство з Володею Івасюком почалося влітку 1964 року на звивистих цецинських стежках, де знаходилась наша телестудія. З режисером Василем Селезінкою молодіжний телеклуб «Юність» запросили до участі вокально-інструментальний ансамбль Кіцманської середньої школи. Це був на той час уже досить відомий навіть в Україні, а не лише в області, колектив — переможець обласних і республіканських конкурсів. Керував ним Володя Івасюк. Через якусь поважну причину на репетицію він не приїхав, але нам сподобалась вправність, ба навіть професіоналізм школярів. І особливо виділялась солістка Людмила Шкуркіна. Гарною була й піаністка, як виявилось, Галя Івасюк — сестра Володі. Коли ж прийшов сам керівник, ми були приємно здивовані: перед нами стояв не галасливий самовпевнений хлопчисько, а статечний юнак — серйозний не по літах, інтелігентний. І його очі — сині-сині, наче волошки в житі, вдумливі, відкриті.

Та передача запам’яталась телеглядачам надовго, її відзначили на “летучці” як кращу.

Згодом родина Івасюків переїхала до Чернівців і замешкала на вулиці Богдана Хмельницького, 68. Це батька Володі, Михайла Григоровича Івасюка, запросили на роботу в Чернівецький університет. Я познайомився з ним, з мамою Володі, Софією Іванівною, наймолодшою донечкою Оксаною — їй тоді виповнилось усього 6 років. І ще було дуже приємне знайомство з Магдалиною Колотилюк — нянею Володі. Вона прийшла в родину, коли хлопчикові було всього 2 місяці, й залишилася з дітьми Івасюків на все життя. Володя, якого вона дуже любила, розповідала й складала для нього казки, назвав її Мілею.

Коли ж Івасюки переїхали на вулицю Маяковського (нині саме там меморіальний музей композитора), то ми стали сусідами. Володя часто забігав до нас, щоб поговорити чи зателефонувати, бо в новій оселі телефону ще не було. Він дуже полюбив нашу світлу веранду, що виходила в сад, і називав її жартома «кімнатою натхнення». Приходячи, клав на стіл свій коричневий портфель, завше набитий лекційними зошитами, підручниками (був на той час студентом медичного інституту), свіжо-білим халатом і обов’язково — нотами. Сідав біля відчиненого вікна і завжди з посмішкою пропонував:

— Ну що, старий, послухаєш, що я тут написав? Хочу оце поїхати до Вижниці й показати Левку Дутківському…

На той час у райцентрі Вижниця, керований Левком Дутківським, ансамбль «Смерічка» вже був досить знаменитий. І Володя бозна як любив «смеречан». З наймолодшим на той час учасником ансамблю Назарієм Яремчуком Володю познайомив я. Це сталося в серпні 1970 року в містечку Вашківцях, до речі, дуже [image: image16.jpg]


знаменитому, — там народилась під пером Василя Михайлюка пісня «Черемшина».

Василя СелезінкиРазом з Володею Івасюком, оператором Дмитром Кошманом, за порадою того ж  ми вирішили поїхати в Косів на Івано-Франківщину, щоб зняти сюжет до нової пісні Володі «Червона рута». Нині це б назвали словом кліп, а тоді це був просто відеоролик. З нами були студентка Київського театрального інституту Віра Хом’юк та двоюрідна сестра Володі Мирослава Івасюк. В автобусах тоді часто співали. Співали й ми, до речі, вже популярну тоді Володину «Я піду в далекі гори», а підспівував Назарій — він повертався у Вижницю зі вступних екзаменів на геофак. Володя відразу відчув багатющий голосовий потенціал і неабиякий талант Назарія, який співав з нами всю дорогу. Володя не помилився!

В Косові нас прийняла родина Балагураків — гостинна й щедра. Син Балагураків Юрко, до речі, працював на заводі «Легмаш» — там трохи попрацював і Володя. Ввечері Володя запалив усіх піти на тамтешній водоспад Гук. Володя звернув нашу увагу на веселку, яка підіймалася над Рибницею в промінні згасаючого вечірнього сонця. Щебетуха Віра Хом’юк, не гаючись, стала на скелястому камені в театральну позу — як її навчили в інституті — і напівжартома-напівсерйозно промовила:

— Вельмишановне моє товариство! Запам’ятайте день сьогоднішній, коли у нас забрали спокій, — вона багатозначно кивнула в бік Володі. — Але чудового настрою від нас ніхто не забере.

У Володі був із собою, як завжди, фотоапарат, і він-таки зафіксував ту мить на плівку. Можливо, що тієї саме миті народився в нього задум пісні «Водограй» — освідчення в любові Карпатам, [image: image17.jpg]


природі, Косову, Гуку.

Засинаючи в стодолі Балагураків, на пахучому, з плаю Михалкове, сіні, я почув Володин голос:

— Ти мав рацію, старий, що познайомив мене з Назаром. Файний хлопець і голос має файний. Лиш треба з ним працювати. Напишу для нього пісню…

Володимир Івасюк умів дотримувати слова, якщо вже щось пообіцяв. Поважав людську порядність, чесність, добросовісність.

І зринає в пам’яті червневий день 1972… Заходить до мене на студію Володя Івасюк з сестрою Галею. Привіталися щиросердно, я ж привітав його із успіхом «Смерічки», яка з піснею «Водограй» стала лауреатом всесоюзного конкурсу «Алло, ми шукаємо таланти». Це був справжній тріумф, який «Смерічка» повторила через півроку на фестивалі «Песня-72». Але Володя вже мав щось інше на думці:

— Даруй, Жане, що потурбував тебе. Пам’ятаєш, у Косові говорив тобі про пісню для Назара? Приніс.

Він сів за студійний рояль, легенько торкнувся клавіш і почав тихенько співати. Це були «Дві скрипки». В них було стільки невимовної туги й світлої печалі, що аж брало за серце. Ця пісня стала окрасою Яремчукового репертуару.

Хоч Володя любив багатьох на той час сучасних українських і зарубіжних виконавців, відвідував усі концерти, колекціонував платівки, робив магнітофонні записи, в його піснях домінувала карпатська тема. Він нею наснажувався, марив нею, коли переїхав до Львова, навіть тужив, вона його ніколи не зраджувала. Він, молодий, стрімкий, волелюбний, наснажував нас своїми піснями, викрешував у наших душах прагнення чистоти й волі.

Кому ж ти, друже, став на заваді, у чому твоя провина, що твої юначі крила так жорстоко підрубали й обірвали твій лет на найвищій ноті, на крещендо? Твої пісні — ковток води живої, вони бентежать серце, і їх любитиме й співатиме Україна завжди».

Іван Васильович Миколайчук
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Іван Миколайчук, майбутній видатний український актор, сценарист, режисер народився 15 червня 1941 року в с. Чортория Вашківського (тепер Кіцманський) району Чернівецької області в багатодітній сім’ї Катерини і Василя Миколайчуків.

Здобуває середню освіту, у 1961 році закінчує театр-студію при Чернівецькому драматичному театрі ім. О. Кобилянської. В 1961–1965 роках навчається в Київському театральному інституті ім. І. Карпенка-Карого. Починає зніматися у кіно, здобуває успіх. Починає писати сценарії та сам знімати фільми. Удостоюється багатьох премій, почесних відзнак, а в 1968 році — звання Заслуженого артиста України.

Іванова дружина Марія — Заслужена артистка України, відома у світі співачка.

Як би воно не звучало дивно, але факт є фактом: знаменитого актора Івана Миколайчука познайомив з п’ятнадцятирічним школярем Володимиром Івасюком ніхто інший, як Ленін. Ось як це сталося: восени 1964 року, в одній з Кицманських середніх шкіл відбувся якийсь там культурний вечір з танцями. Тоді подібні заходи могли тривати максимум до 9 години вечора. І цей вечір не був винятком. О 9 усі розійшлися. Вчителі пішли додому, у тому ж напрямку почимчикували зразкові учні, а от збиточні школярі пошурували в пошуках пригод. На чолі цього контингенту був Володя Івасюк.

Тинялися вони містечком допоки не надибали у центральному парку бюст Ілліча. Погруддя вождя видалося школярам, як то кажуть, не до шмиги, і вони вирішили його прибрати з постаменту. «Чия воля — того й сила» — каже прислів’я. І на ранок бюст дєдушки Лєніна двірники знайшли біля паркового смітника. Можете уявити, який зчинився скандал.

Ініціатора оказії Володю Івасюка разом з батьками затягали по інстанціям. Але позаяк хлопчисько на той час вже проявив себе великим талантом, вчителі почали шукати якихось виходів на знаменитостей, щоби хлопця порятувати. Ось так і вийшли на Івана Миколайчука, зусиллями котрого скандал вдалося втихомирити. Про це згадує дружина знаменитого актора Марія Миколайчук:

«Іван так зрозумів, що треба хлопця виручати і по всім інстанціям, де міг тільки пройтися, він замовив за нього слово і сказав: «Не псуйте хлопцеві кар’єри музиканта. Він абсолютно нічого дурного не хотів, просто випадок такий з кожним може статись». У всякому разі, це все, слава Богу, зам’ялося. Володя вчився тоді в школі музичній, а потім, коли закінчив школу, вони переїхали в Чернівці».
І це стало початком теплої дружби між Володею та сім’єю Миколайчуків.


«Дуже часто коли чи Іван їздив, чи ми їздили разом, чи я їздила, то ми зустрічалися у Львові із Володимиром. Чому у Львові? Тому що він вчився у медичному інституті у Чернівцях, і дуже уже почав яскраво виходити на музичній сфері. Коли він вийшов дуже гарно на піснях, які він писав… Йому запропонували приїхати до Львова поступити в консерваторію. Він перейшов вчитися у медінститут у Львові. То він закінчив і консерваторію, і медінститут».
І Володя кожного разу, коли приїжджав до Києва, заходив у гості до свого земляка. Дуже любив бо талант свого друга.

«Я не можу сказати, що це була співпраця творча. Просто зустрічі земляків. Це не так мало. Але земляки, будучи творчими людьми, завжди знаходили спільну мову, особливо Іван, який уже почав писати сам сценарії до фільмів, і багато знімався. У них було про що поговорити. Іван йому запропонував: «Давай зробимо спільну роботу». Звичайно, вони мріяли про це. На превеликий жаль, цього не сталося, тому що сталася біда з Володею тоді».
Так, композитора підло вбили в розквіті його творчого таланту. А 3 серпня 1987 року не стало й Івана Миколайчука. Не встиг він залишити і спогадів про Володю. Все, що знаємо — зі спогадів його дружини.



Дивись також
Сторінка Івана Миколайчука на сайті Чернівецької ОУНБ
http://hosted.sacura.net/library/el_library/mykolajchuk_i.htm
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